

अजमेर

Rashtradoot

फोन:- 2627612, 2427249 फेक्स:- 0145-2624665

वर्ष: 29 संख्या: 108

प्रभात

अजमेर, रविवार 17 नवम्बर, 2024

आर.जे./ए.जे./73/2015-2017

पृष्ठ 6

मूल्य 2.50 रु.

## मोदी, अमित शाह व राहुल गांधी के चुनावी भाषणों के खिलाफ काफी शिकायतें

### चुनाव आयोग ने दोनों पार्टियों के अध्यक्षों को सोमवार एक बजे तक का समय दिया, इन शिकायतों पर जवाब मांगा

—जाल खंबाता—  
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—  
नई दिल्ली, 16 नवम्बर। भारतीय चुनाव आयोग, झारखंड को लेकर भाजपा व कांग्रेस की झारखंड महाराष्ट्र चुनाव प्रचार में प्रधानमंत्री मोदी, गृह मंत्री अमित शाह तथा कांग्रेस नेता राहुल गांधी की टिप्पणियों के सम्बंध में की गई शिकायतों की जांच कर रहा है।

महाराष्ट्र तथा झारखंड में चल रहे विधानसभा चुनावों में इलेक्शन कमिशन ऑफ इंडिया (ई.सी.आई.) ने भाजपा तथा कांग्रेस द्वारा दर्ज शिकायतों का संज्ञान लिया है। भाजपा अध्यक्ष जे.पी. नड्डा तथा कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे को अलग-अलग भेजे गए पत्र में चुनाव आयोग ने दोनों दलों द्वारा लगाए गए आरोपों पर औपचारिक जवाब मांगा है।

आयोग ने सोमवार 18 नवम्बर को दोपहर एक बजे तक जवाब देने को कहा है और दोनों दलों को, लोकसभा चुनावों के दौरान, 22 मई, 2024 को जारी की गई अपनी सलाह की याद दिलाई है, जिसमें प्रचारकों से शिक्षाचार बरतने तथा आदर्श आचार संहिता का पालन करने का आग्रह किया गया है।

केन्द्रीय मंत्री अर्जुन राम मेघवाल के नेतृत्व में भाजपा प्रतिनिधिमण्डल ने नई दिल्ली में ई.सी.आई. से संपर्क किया और 6 नवम्बर को मुंबई की

■ केन्द्रीय मंत्री अर्जुन मेघवाल के नेतृत्व में अरुण सिंह, शहजाद पुनावाला व ओम पाठक ने चुनाव आयोग के समक्ष शिकायत की, कि ऐसे मामलों में राहुल गांधी आदतन "अपराधी" हैं, तथा मुम्बई में 6 नवम्बर को कांग्रेस द्वारा आयोजित चुनावी सभा में उन्होंने कहा कि, पांच-छः लाख नौरकरियां महाराष्ट्र से गुजरात शिफ्ट की गई हैं।

■ दूसरी ओर कांग्रेस ने एक शिकायत दर्ज की है भाजपा के खिलाफ, चुनाव आयोग के समक्ष, कि प्र.मंत्री मोदी ने 8 नवम्बर को नासिक व धूले में आयोजित रैली में आरोप लगाया, कि, कांग्रेस के प्र.मंत्री नेहरु, इंदिरा गांधी व राजीव गांधी, अनुसूचित/जनजाति व ओ.बी.सी. के हितों के खिलाफ थे, तथा इन समुदायों को आरक्षण देने के खिलाफ थे।

■ कांग्रेस ने प्र.मंत्री मोदी के, शोलापुर, महाराष्ट्र में दिये गये भाषण के खिलाफ शिकायत की। कांग्रेस के अनुसार, मोदी ने नारा दिया था, कि, "एक हैं तो सेफ हैं" नारे के अनुसार कांग्रेस चाहती है कि ओ.बी.सी. अलग-अलग जात (कास्ट) में विभाजित हों, जिससे कांग्रेस को और ऑक्सीजन मिलेगी। क्या आप यह चाहते हैं।

चुनाव रैली में कांग्रेस सांसद तथा लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी द्वारा की गई टिप्पणियों को लेकर चिंता व्यक्त की। प्रतिनिधिमंडल में भाजपा नेता अरुण सिंह, शहजाद पुनावाला एवं ओम पाठक भी शामिल थे।

भाजपा ने भारतीय न्याय संहिता (बी.एन.एस.) की धारा 353 के तहत गांधी के विरुद्ध एफ.आई.आर. दर्ज करने की मांग की और आरोप लगाया कि वे मर्यादा उल्लंघन के आदतन अपराधी हैं।

छः नवंबर को महाराष्ट्र की एक रैली में राहुल गांधी ने आरोप लगाया था कि एपल आईफोन और बोर्डिंग एयरप्लेन

का अन्य राज्यों में निर्माण किया जा रहा है जिसका नुकसान महाराष्ट्र को हो रहा है। राहुल ने कहा, "ये परियोजनाएं पांच लाख युवाओं के लिए रोजगार पैदा करती हैं, जिन्हें आपसे छीनकर गुजरात को दे दिया गया है।"

दूसरी तरफ कांग्रेस ने चुनाव आयोग में प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के खिलाफ औपचारिक शिकायत दर्ज कराई है, जिसमें उन पर महाराष्ट्र राज्य विधानसभा चुनाव 2024, के लिए प्रचार रैलियों के दौरान "झूठे विभाजनकारी, दुर्भावनापूर्ण और निंदनीय बयान" देने का आरोप लगाया गया है।

शिकायत में, प्रधानमंत्री की नासिक और धूलों की 8 नवम्बर की रैलियों में दिए गए मोदी के निम्नलिखित बयानों का हवाला दिया गया है। "एक तरफ कांग्रेस और उसके सहयोगी जम्मू-कश्मीर में अनुच्छेद 370 की बहाली को खत्म करके दलितों, आदिवासियों और ओ.बी.सी. के अधिकारों को छीनना चाहते हैं। दूसरी तरफ वे महाराष्ट्र में इनको घोटा देने के लिए संविधान के नाम पर एक झूठी किताब लहराते हैं।"

"तीन पूर्व कांग्रेसी प्रधानमंत्री---दलितों, आदिवासियों और ओ.बी.सी. (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## सुखबीर सिंह बादल ने शिरोमणि अकाल दल का अध्यक्ष पद छोड़ा

—जाल खंबाता—  
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—  
नई दिल्ली, 16 नवम्बर। सुखबीर सिंह बादल शनिवार को शिरोमणि अकाली दल (एस. ए. डी.) के अध्यक्ष पद से हट गये, क्योंकि पार्टी प्रमुख के रूप में उनका कार्यकाल समाप्त हो गया था।

उन्होंने अपना त्याग पत्र पार्टी की वर्किंग कमिटी को दे दिया तथा इस प्रकार नये अध्यक्ष के चुनाव के लिए रास्ता साफ कर दिया। उन्होंने सभी पार्टी नेताओं तथा कार्यकर्ताओं को धन्यवाद दिया और कहा कि उन सबने उनके नेतृत्व में विश्वास व्यक्त किया तथा पूरे कार्यकाल में उन्हें पूरे मन सहयोग दिया।

एस. ए. डी. के वरिष्ठ नेता दलजीत सिंह चौमा ने बादल के इस्तीफे की पुष्टि की तथा इसकी घोषणा "एक्स" पर कर दी।

दरअसल, बादल ने अध्यक्ष पद पार्टी की आन्तरिक असहमति के चलते छोड़ा है। ज्ञातव्य है कि उन्होंने तख्त ने उन्हें "तनखैया" घोषित कर दिया था।

■ सूत्रों का कहना है कि सुखबीर सिंह बादल को अकाल तख्त ने "तनखैया" घोषित कर दिया था और इस वजह से पार्टी में उनके खिलाफ भारी असंतोष पैदा हो गया था। इसलिए सुखबीर सिंह बादल को मजबूरन त्याग पत्र देना पड़ा।

■ बादल के इस्तीफे से नए अध्यक्ष के चयन का रास्ता साफ हो गया है।

■ बादल को 2007 से 2017 के बीच, उनकी सरकार के कार्यकाल के दौरान किए गए कृत्यों के लिए तनखैया घोषित किया गया है।

"तनखैया" धार्मिक दुराचरण के अपराध का सूचक होता है। वे पार्टी में आलोचना का सामना कर रहे थे तथा हाल ही के चुनावों में खराब प्रदर्शन के बाद, उनके इस्तीफे की मांग होने लगी थी। उन्हें "तनखैया" किये जाने का संबंध उनकी उन कथित "गलतियों" से है, जो बादल से 2007 से 2017 के बीच उनके कार्यकाल के दौरान हुई बताई जाती हैं।

शिरोमणि गुरुद्वारा प्रबन्धक कमिटी (एस. जी. पी. सी.) की पूर्व अध्यक्ष बीबी जगौर कौर के अनुसार, बादल के साथ विभिन्न मुद्दों पर चर्चाओं में प्रतिरोध आये थे। असहमति एवं विरोध के बावजूद, एस. ए. डी. वर्किंग कमिटी ने बादल को पूरा समर्थन देने की घोषणा की थी तथा विद्रोह को पार्टी की एकता के लिए शांतक बताते हुए, विद्रोह की खारिज कर दिया था।

### 'लोक अदालत के फैसले की पालना नहीं होना गंभीर विषय'

जयपुर, 16 नवंबर। जिले की स्थाई लोक अदालत ने दो साल पहले दिए गए आदेश का पालन नहीं करने पर राजस्थान हाउसिंग बोर्ड के अध्यक्ष को 5 दिसंबर को व्यक्तिगत तौर पर पेशा होकर अपना पक्ष रखने का निर्देश दिया है। स्थाई लोक अदालत के पीठासीन अधिकारी अनूप कुमार सक्सेना व

■ स्थाई लोक अदालत ने राजस्थान हाउसिंग बोर्ड के अध्यक्ष को 5 दिसंबर को व्यक्तिगत तौर पर पेशा होने के निर्देश दिये।

दीपक चाचान ने यह आदेश गोपाल लाल खत्री बनाम हाउसिंग बोर्ड मामले में दिया। मामले के अनुसार, स्थाई लोक अदालत ने इस मामले में 16 अगस्त 2022 के आदेश से हाउसिंग बोर्ड पर 72 हजार रुपए का हर्जाना लगाते हुए (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

### सिंगापुर की राजनैतिक पार्टी की टीम भारत में

—जाल खंबाता—

—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—

नई दिल्ली, 16 नवम्बर। "भाजपा को जानिए" की पहल के सिलसिले में, भाजपा के आमन्त्रण पर सिंगापुर के सत्तारूढ़ दल "पीपुल्स ऐक्शन पार्टी" (पी.ए.पी.) के वरिष्ठ नेताओं का एक सोलह सदस्यीय प्रतिनिधिमंडल भारत आ रहा है, जो 17 नवम्बर से 21 नवम्बर तक भारत में रहेगा। इस प्रतिनिधिमंडल में तीन मंत्री, चार सांसद तथा अन्य लोग शामिल हैं। इस दल का नेतृत्व डॉ. जनील पुतुचेरी कर रहे हैं, जो

■ सिंगापुर की पीपुल्स एक्शन पार्टी भाजपा के आमंत्रण पर भारत आई है तथा दिल्ली व जयपुर का दौरा करगी।

"सोनियर मिनिस्टर ऑफ स्टेट फोर कम्यूनिक्शन एंड इन्फॉर्मेशन एंड फॉर हेल्थ" है।

इस यात्रा के दौरान, पी.ए.पी. प्रतिनिधिमंडल नई दिल्ली में भारतीय जनता पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष जगत प्रकाश नड्डा तथा अन्य भाजपा के अन्य वरिष्ठ नेताओं से मिलेगा। प्रतिनिधिमंडल जयपुर भी जायेगा, जहाँ वह राजस्थान के मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा से मिलेगा तथा राज्य पार्टी कार्यालय में, राजस्थान भाजपा के अध्यक्ष तथा राज्य के अन्य प्रमुख पार्टी पदाधिकारियों से बातचीत करेगा।

भाजपा ने प्रेस विज्ञप्ति में कहा कि इस यात्रा का प्राथमिक उद्देश्य भाजपा और पी.ए.पी. के बीच, दो पार्टियों के (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## महाराष्ट्र में राहुल गांधी के सामान की तलाशी

### अमरावती जिले में राहुल का हैंलिकॉप्टर लैंड होते ही चुनाव आयोग ने तलाशी की कार्यवाही की

—डॉ. सतीश मिश्रा—

—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—

नई दिल्ली, 16 नवम्बर। कांग्रेस नेता राहुल गांधी को चुनाव आयोग ने फिर निशाना बनाया है। महाराष्ट्र विधान सभा चुनावों से पहले, उन्हें उस जांच का सामना करना पड़ा, चुनाव आयोग के अधिकारियों ने राहुल के अमरावती जिले में पहुंचने पर, उनके बैगों की चौकी की।

इस चौकींग से एक दिन पहले ही, उस समय भी एक विवाद पैदा हो गया, जब उनके हैंलिकॉप्टर को झारखंड में खड़ा रखा गया था। आज की गई इस चौकींग से कांग्रेस चुनाव आयोग पर पक्षपात का आरोप लगाने के लिए मजबूर हो गई।

राहुल गांधी 20 नवम्बर को होने वाले विधानसभा चुनावों के प्रचार के सिलसिले में एक जनसभा को संबोधित करने के लिए ममनगांव रेलवे स्टेशन पर पहुंचे थे, जो अमरावती जिले के आठ विधानसभा क्षेत्रों में से एक है। उनके हैंलिकॉप्टर वहां उतरने के थोड़ी देर बाद ही, चुनाव आयोग के अधिकारियों ने कांग्रेस नेता की टीम के पास पहुंचते तथा चुनाव आयोग के आदर्श आचार संहिता-प्रवर्तन के एक हिस्से के रूप में, उन्होंने राहुल और उनकी टीम के सामान की चौकींग की।

सोशल मीडिया पर संकुलित हो रहे एक वीडियो में यह सारी कार्यवाही कैद

■ कांग्रेस इस घटना पर क्रुद्ध है। उसका कहना है कि भाजपा के इशारे पर चुनाव आयोग पक्षपात कर रहा है।

■ चुनाव आयोग ने कहा कि चुनाव आचार संहिता के तहत सभी नेताओं के सामानों की तलाशी ली जा रही है।

शिवसेना (यू. बी. टी.) नेता उद्धव ठाकरे के बैगों की चौकींग हुई।

ठाकरे ने इस घटना को लेकर आयोग के अधिकारियों पर चयनित प्रवर्तन (सलीक्टिव एन्फोर्समेंट) का आरोप लगाया। लेकिन, बाद में सामने आये वीडियो यह दिखा रहे हैं कि इसी प्रकार की चौकींग अमित शाह, देवेन्द्र फडुनवीस सहित, भाजपा नेताओं तथा अजित पवार के सामान की भी हुई है।

शुक्रवार को झारखंड के गोड्डा में राहुल गांधी के हैंलिकॉप्टर में रोके रखना तथा आज की घटना, कथित रूप से "प्रोटोकॉल रैटिडक्शन" का नतीजा बताई जा रही है। कांग्रेस नेताओं ने भाजपा सरकार पर आरोप लगाया कि सुनियोजित तरीके से विलम्ब पैदा कर के, गांधी के निर्धारित कार्यक्रमों में बाधा डाली जा रही है। इन्होंने कार्यक्रमों में, प्रख्यात आदिवासी नेता बिरसा मुण्डा की जयन्ती के दिन होने वाली सभा भी शामिल हैं।

कांग्रेस महासचिव जयराम रमेश के अनुसार, गांधी की फ्लाइट, जिसका समय अपराह्न 1.15 बजे का था, में दो घंटे का विलम्ब कर दिया गया, क्योंकि अन्य राजनेताओं के लिए "नो फ्लाई ज़ोन" की घोषणा कर दी गई थी। रमेश ने भाजपा पर ओछी हरकतें करने का आरोप लगाया तथा इस कार्यवाही को चुनावी निष्पक्षता का खुला उल्लंघन बताया।

इस घटना से पहले इसी प्रकार का विवाद उस समय पैदा हुआ, जब यवतमाल में प्रचार अभियान के दौरान,

## मोदी जी-20 शिखर सम्मेलन के लिये विदेश रवाना

### पांच दिवसीय यात्रा में प्रधानमंत्री ब्राज़ील, नाइजीरिया तथा गुयाना जायेंगे

नयी दिल्ली, 16 नवंबर। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी जी-20 शिखर सम्मेलन में भाग लेने के ब्राज़ील और नाइजीरिया एवं गुयाना की पांच दिवसीय यात्रा पर शनिवार को रवाना हो गए। मोदी ने पालम वायुसैनिक अट्टे से विशेष विमान से रवाना होने से पहले अपने वक्तव्य में जी-20 शिखर सम्मेलन में ग्लोबल साउथ की प्राथमिकताओं तथा 'एक पृथ्वी, एक परिवार, एक भविष्य' के भारत के दृष्टिकोण को ध्यान में रखते हुए सार्थक चर्चा की आशा जताई।

मोदी ने कहा, मैं नाइजीरिया, ब्राज़ील और गुयाना की पांच दिवसीय यात्रा पर जा रहा हूँ। राष्ट्रपति बोला अहमद टीनुबु के निमंत्रण पर यह नाइजीरिया की मेरी पहली यात्रा होगी, जो लोकतंत्र और बहुलवाद में साझा विश्वास पर आधारित है। मैं भारतीय समुदाय और नाइजीरिया के दोस्तों से मिलने का भी उत्सुकता से इंतजार कर रहा हूँ, जिन्होंने मुझे हिंदी में गर्मजोशी से स्वागत संदेश भेजे हैं।

मोदी ने कहा, ब्राज़ील में, मैं ट्रोइका सदस्य के रूप में 19वें जी-20 शिखर सम्मेलन में भाग लूँगा। पिछले साल, भारत की सफल अध्यक्षता ने जी-20 को लोगों के जी-20 के रूप में ऊपर

■ प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने कहा कि उन्हें शिखर सम्मेलन में 'एक पृथ्वी, एक परिवार, एक भविष्य', पर सार्थक चर्चा की आशा है।

उठाया और ग्लोबल साउथ की प्राथमिकताओं को अपने एजेंडे की मुख्यधारा में शामिल किया। इस वर्ष, ब्राज़ील ने भारत की विरासत को आगे बढ़ाया है। मैं 'एक पृथ्वी, एक परिवार, एक भविष्य' के हमारे दृष्टिकोण को ध्यान में रखते हुए सार्थक चर्चा की आशा करता हूँ। मैं इस अवसर का उपयोग कई अन्य नेताओं के साथ द्विपक्षीय सहयोग को आगे बढ़ाने पर विचारों का आदान-प्रदान करने के लिए भी करूँगा।

मोदी ने कहा, राष्ट्रपति मोहम्मद इफ्रान अली के निमंत्रण पर मेरी गुयाना यात्रा 50 से अधिक वर्षों में किसी

भारतीय प्रधानमंत्री की पहली यात्रा होगी। हम अपने अनूठे रिश्ते को रणनीतिक दिशा देने पर विचारों का आदान-प्रदान करेंगे, जो साझा विरासत, संस्कृति और मूल्यों पर आधारित हैं। मैं सबसे पुराने भारतीय प्रवासियों में से एक के प्रति भी अपना सम्मान व्यक्त करूँगा, जो 185 साल से भी अधिक समय पहले प्रवासित हुए थे।

उन्होंने कहा, इस यात्रा के दौरान, मैं दूसरे भारत-कैरिबॉम शिखर सम्मेलन के लिए कैरिबियाई भागीदार देशों के नेताओं के साथ भी शामिल होऊँगा। हम हर सुख-दुख में एक साथ खड़े रहेंगे। शिखर सम्मेलन हमें ऐतिहासिक संबंधों को नवीनीकृत करने और नए क्षेत्रों में हमारे सहयोग का विस्तार करने में सक्षम बनाएगा।

### छत्तीसगढ़ में पांच नक्सली मुठभेड़ में मरे

कांकेर, 16 नवंबर। छत्तीसगढ़ के कांकेर और नारायणपुर जिले की सीमा पर अबुल्लाह इलाके में शनिवार को पुलिस और नक्सलियों के बीच हुई भीषण मुठभेड़ में अब तक पांच नक्सली मारे गये जबकि सुरक्षा बलों के दो जवान घायल हुए हैं। सुरक्षा बलों ने बड़ी मात्रा में नक्सलियों के कब्जे से हथियार भी बरामद किए हैं।

■ कांकेर और नारायणपुर जिले की सीमा पर पुलिस और नक्सलियों के बीच भीषण मुठभेड़ हुई। पुलिस ने बड़ी मात्रा में हथियार बरामद किये।

पुलिस अधीक्षक आई के एलसेला ने मुठभेड़ की पुष्टि की है। कोर इलाका होने के कारण जवानों से संपर्क नहीं हो पा रहा है। इस मुठभेड़ में कई नक्सलियों के मारे जाने की खबर है। बताया जा रहा है कि मौके से भारी मात्रा में हथियार भी बरामद हुए हैं।

उत्तरअबुल्लाह क्षेत्र में नक्सलियों की उपस्थिति की सूचना मिलने पर सर्चिंग अभियान पर संयुक्त पुलिस पार्टी गई थी। सुबह आठ बजे से लगातार डीआरजी,एसटीएफ और सीमा सुरक्षा बल (बी.एस.एफ.) की संयुक्त पुलिस पार्टी और नक्सलियों के सामने डटी हुई है।

घायल हुए जवानों की स्थिति सामान्य है। दोनों खतरे से बाहर हैं। दोनों घायल जवानों को बेहतर इलाज की व्यवस्था की जा रही है। बरहत्ताल मुठभेड़ अभी भी जारी है तथा रुक-रुककर दोनों ओर से फायरिंग हो रही है।

## उपभोक्ता आयोग ने फुलेरा के अस्पताल व डॉक्टरों पर 19.70

### लाख का हर्जाना लगाया

### आयोग ने यह आदेश संजय सोनी के परिवार पर सुनवाई करते हुए दिए

जयपुर, 16 नवंबर। जिला उपभोक्ता आयोग, द्वितीय ने मरीज के फिशर का ऑपरेशन करने के दौरान लापरवाही बरतने पर फुलेरा के सत्यम अस्पताल, डॉ. एसके मोंगिया और डॉ. केसी बंसल पर कुल 19.70 लाख रुपए का हर्जाना लगाया है। आयोग ने यह आदेश संजय सोनी के परिवार पर सुनवाई करते हुए दिए। आयोग अध्यक्ष ग्यारसी लाल मीना और सदस्य हेमलता अग्रवाल ने अपने आदेश में कहा कि ऑपरेशन में लापरवाही के कारण एक नौजवान की जिंदगी नरक बन गई है। उसकी रीढ़ की हड्डी के अंतिम छोर में घाव हो गया है और लगातार सूजन बनी रहती है, जिसे ठीक करना असंभव है। यहाँ तक कि वह मल भी नहीं रोक पा रहा है, जिसके कारण वह कहीं आ-जा भी नहीं सकता है। इसके चलते परिवारदी एक तरह से कीमत पर किया गया है, जिसकी क्षतिपूर्ति किसी भी कीमत पर क्या जाना संभव नहीं है।

परिवाद में कहा गया कि वह विपक्षी अस्पताल में फिशर का ऑपरेशन कराने के लिए 14 फरवरी, 2016 को भर्ती हुआ था। उसी दिन उसका ऑपरेशन कर

■ सत्यम अस्पताल, डॉ. के.सी. बंसल व डॉ. एस.के. मोंगिया पर मरीज के फिशर के ऑपरेशन में लापरवाही करने का आरोप है, जिसके बाद से मरीज की रीढ़ की हड्डी में लगातार सूजन बनी हुई है।

डिस्चार्ज भी कर दिया गया और उससे 13 हजार रुपए का भुगतान लिया गया। परिवार में कहा गया कि ऑपरेशन के दौरान चिकित्सकों ने लापरवाही बरतते हुए, मलद्वार की मांसपेशियों, टिश्यूज और तंत्रिकाओं को ज्यादा काटकर क्षतिग्रस्त कर दिया, जिससे वह मल नहीं रोक पा रहा और रीढ़ की हड्डी में भी लगातार सूजन बनी हुई है, जिसे पुनः सही कराना अब संभव नहीं है। ऐसे में उसे अस्पताल और चिकित्सकों से क्षतिपूर्ति दिलाई जाए। परिवार की सुनवाई करते हुए आयोग ने अस्पताल और चिकित्सकों पर हर्जाना लगाया है।





# बिना फायर एन.ओ.सी. चल रही डायपर फैक्टरी में आग लगी, 18 करोड़ का नुकसान

## मनोहरपुर की मंगलम कॉलोनी के पास करीब ढाई बीघा जमीन में 14 महीने पूर्व बच्चों के डायपर और सैनेटरी नैपकिन बनाने की फैक्टरी लगी थी

मनोहरपुर, (निर्स)। थाना क्षेत्र के मंगलम कॉलोनी में स्थित हाइजीन प्रोडक्शन प्राइवेट लिमिटेड डायपर और नैपकिन फैक्टरी में शनिवार दोपहर में अचानक शॉर्ट सर्किट होने से आग लग गई। आग लगने से फैक्टरी में रखा 18 करोड़ रुपए का सामान जलकर राख हो गया है। पालिका क्षेत्र में करीब 40 से 50 फैक्टरी संचालित हैं। पर इनपर कार्यवाही नहीं होने के कारण इनके हीसले बुलंद हैं। जानकारी के अनुसार करीब 40 वर्कर फैक्टरी में कार्य करते हैं तो 20 हजार लीटर का टैंक होना जरूरी है।



जयपुर, शाहपुरा, आमेर, चौमूं, कोटपुतली, विराटनगर सहित कई स्थानों से दमकल को बुलवाकर आग पर काबू पाने का प्रयास किया।

जानकारी अनुसार मंगलम कॉलोनी के पास करीब ढाई बीघा जमीन में नागौर निवासी अशोक कुमार चौधरी ने करीब 14 महीने पूर्व बच्चों के डायपर और सैनेटरी नैपकिन की फैक्टरी लगा रखी है। जानकारी अनुसार फैक्टरी मालिक ने फैक्टरी संचालित तो कर दी, पर 14 महीने बीतने के बाद भी एनओसी नहीं ली। फैक्टरी के पास न तो फायर एनओसी थी और ना ही मिट्टी की बाल्टी, पाइप लाइन भी उपलब्ध नहीं है। शुक्रवार को फैक्टरी में करीब 10 करोड़ की नई मशीनें आई थीं, जिनको लगाने का कार्य चल रहा था। वहीं फैक्टरी में नियमित रूप से चल रहा प्रोडक्शन का कार्य भी चल रहा था, जिसमें करीब 40 से 45 मजदूर कार्य कर रहे थे। इसी दौरान करीब 11.45 बजे अचानक शॉर्ट सर्किट होने से तार कच्चे सामान पर गिर गया, जिसके बाद फैक्टरी में लगे सभी तारों ने आग पकड़ ली। आग लगने से फैक्टरी में अफरा तफरी मच गई और सभी मजदूर जान बचाकर बाहर भाग गए। वहीं फैक्टरी में फायर सिस्टम नहीं होने से पास ही इन्हीं की पास स्थित दूसरी फैक्टरी से हँड फायर सिस्टम लाया गया। जब तक उससे आग बुझाने का प्रयास किया जाता आग ने विकराल रूप

ले लिया। बाद में फैक्टरी मालिक ने मामले की सूचना थाना पुलिस और फायरब्रिगेड की दी और मौके पर बुलाया गया, लेकिन जब तक शाहपुरा से दमकल पहुंचती आग ने पूरी तरह से फैक्टरी को अपनी गिरफ्त में ले लिया। आग की सूचना पर तहसीलदार मनोहरपुर नीलम राज, पुलिस उपाधीक्षक शाहपुरा मुकेश चौधरी, थाना प्रभारी राजेंद्र यादव, हल्का पटवार संघ के कार्मिक मौके पर पहुंचे और विभिन्न स्थानों से 10 दमकलों और 4 टैंकों को बुलाकर आग पर काबू पाने का प्रयास किया गया। किंतु देर शाम तक भी आग पर काबू नहीं

पाया गया और फैक्टरी में करीब 18 करोड़ की मशीन सहित करोड़ों का कच्चा सामान जलकर राख हो गया। आग की भयावहता इतनी तेज थी कि करीब 10 किलोमीटर दूर से भी धुएँ का गुबार दिखाई दे रहा था। कई स्थानों से बुलवाए दमकल :- इस दौरान मौके पर जयपुर, शाहपुरा, आमेर, चौमूं, कोटपुतली, विराटनगर सहित कई स्थानों से 10 दमकल गाड़ियों को बुलवाकर आग पर काबू पाने का प्रयास किया गया। इस दौरान पानी की उचित व्यवस्था नहीं होने से पांच पानी के टैंकर भी मंगवाए गए। दमकल और

टैंकरो के करीब 31 फेरे करने के बाद भी आग नहीं बुझ पाई। घटना की जानकारी मिलने पर तहसीलदार शाहपुरा नीलम राज, विधायक मनीष यादव, भाजपा नेता उपेन्द्र यादव, पूर्व विधायक आलोक बेनीवाल, कांग्रेस प्रदेश सचिव प्रवीण व्यास, पालिका अध्यक्ष सुनीता प्रजापत, गिरादावर रामगोपाल जाट, पटवारी राजेन्द्र गुर्जर घटना स्थल पर पहुंचे और घटना की जानकारी ली। दमकल की कमी खली :- मनोहरपुर को नगरपालिका में क्रमोजत तो की दिया गया किंतु पालिका में फायर ब्रिगेड की गाड़ी नहीं होने से हर

बार आग लगने पर शाहपुरा से दमकल मंगवानी पड़ती है। जब तक दमकल मौके पर पहुंचती है तब तक सब कुछ जल जाता है। ग्रामीणों ने विधायक मनीष यादव को अवगत करवाकर शाहपुरा में खड़ी रहने वाली दमकलों में से एकदम क मनोहरपुर में खड़ी करवाने की मांग की। ग्रामीणों ने कहा यदि मनोहरपुर नगरपालिका में फायर ब्रिगेड की गाड़ी होती तो समय रहते आग पर काबू पाया जा सकता था। तहसीलदार ने कहा कि सोमवार तक सभी फैक्टरी संचालकों को नोटिस धमकाया जाएगा। डायपर फैक्टरी सहित कई फैक्टरी में फायर सिस्टम

- अचानक शॉर्ट सर्किट होने से तार कच्चे सामान पर गिर गया, जिसके बाद फैक्टरी में लगे सभी तारों ने आग पकड़ ली
- आग की भयावहता इतनी तेज थी कि करीब 10 किलोमीटर दूर से भी धुएँ का गुबार दिखाई दे रहा था

नहीं होने की जानकारी मिली और वहीं फैक्टरी में फायर सिस्टम नहीं होने से आग बेकाबू हो गई जिस पर देर शाम तक भी काबू नहीं पाया जा सका। नायब तहसीलदार निगम रजनी बताया कि मालिकों को नोटिस देकर उनसे फैक्टरी में फायर सिस्टम और फायर एनओसी के बारे में जानकारी ली जाएगी। जिनके पास फायर सिस्टम नहीं पाया जाएगा उसके खिलाफ सख्त कार्रवाई की जाएगी।

फैक्टरी में काम करने वाले यूनिट खान और खोजवाला निवासी उर्गता देवी ने बताया कि कार्य करने के दौरान शॉर्ट सर्किट से अचानक तर दूटकर कच्चे मटेरियल पर गिर गया। जिसने आग पकड़ ली। बाद में फैक्टरी के चारों तरफ तारों में भी आग लग गई। जिसके बाद श्रमिकों में भगदड़ मच गई। उन्होंने बाहर निकालकर मलिक को मामले की सूचना दी जिसके बाद हँड फायर सिस्टम से आग बुझाने का प्रयास किया लेकिन आग पर काबू नहीं पाया गया। कार्य करने वाले कर्मियों ने भाग कर अपनी जान बचाई।

## पचास लाख की फिरौती मांगने वाले तीन गिरफ्तार

बीकानेर, (निर्स)। एक व्यक्ति से पचास लाख रुपए की फिरौती मांगने के मामले में पुलिस ने त्वरित कार्रवाई करते हुए तीन जनों को गिरफ्तार कर लिया है। इसमें मुख्य अभियुक्त को महाराष्ट्र के पुणे से गिरफ्तार किया है।

जानकारी के अनुसार सात नवम्बर को बीकानेर के एक शख्स को छह नवम्बर को रात करीब तीन बजे बजे कॉल आया। व्हाट्सएप कॉल पर पचास लाख रुपए की फिरौती मांगी गई। परिवार ने पुलिस को बताया कि 6 नवम्बर को रात में करीब 10:46 बजे मुझे अज्ञात नम्बरों से व्हाट्सएप कॉल आया व मैसेज आया। 7 नवम्बर को सुबह करीब 8.54 बजे मुझे उसी व्हाट्सएप नम्बर से फिर व्हाट्सएप कॉल आया। फिर मुझे उसने बोला कि 50 लाख रुपए दो, नहीं तो तुझे और तेरे परिवार को गोलियों से उड़ा दिया जायेगा। तुम्हारे पास सिर्फ 24 घंटे का समय है। परिवार ने पुलिस को बताया कि मुझे और मेरे परिवार को जान से मारने की धमकी दी गई। उक्त रिपोर्ट पर पुलिस थाना हटा में मामला दर्ज किया गया। घटना की गम्भीरता को देखते हुए एसपी कावेन्द्र सिंह सागर और अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक ग्रामीण कैलाश सांदू के निर्देशन में कॉल करने वालों की पड़ताल की गई। कोलायत वृत्ताधिकारी संग्रामसिंह थानाधिकारी हंदा ओमप्रकाश उर्गता और एसआई दीपक यादव के नेतृत्व में साईबर सैल व पुलिस थाना हटा के अलग-अलग टीमों का गठन किया गया। पुलिस की टीमों ने पूर्व में चालानशुदा अपराधियों की कुंडली खंगली। सट्टिध व्यक्तियों पर तकनीकी रूप से कार्य किया व बदमाशों को चिह्नित किया गया। अनुसंधान में

- व्हाट्सएप कॉल से धमकी मिली थी कि 50 लाख रुपए दो, नहीं तो तुझे और तेरे परिवार को गोलियों से उड़ा दिया जायेगा
- पुलिस ने सतपाल उर्फ सतु को पुणे (महाराष्ट्र) से तथा लालसिंह व विक्रम को बीकानेर से गिरफ्तार किया

पुलिस को महत्वपूर्ण सुराग मिले। हटा थानाधिकारी ओमप्रकाश ने सतपाल उर्फ सतु को पुणे (महाराष्ट्र) से तथा लालसिंह व विक्रम को बीकानेर से गिरफ्तार किया। मुख्य मुल्जिम सतपाल उर्फ सतु को हीरताला पर एक अवैध पिस्टल बरामद की गई।

पुछताछ के दौरान कई महत्वपूर्ण तथ्य सामने आये कि परिवारों से व्हाट्सएप कॉल कर डरा-धमका कर रुपये हड़पना चाहते थे। उन पैसों से मौज मस्ती करनी थी। परिवारों के घर की रेकी भी की गई थी। लालसिंह व सतपाल उर्फ सतु पर पूर्व में फायरिंग व आर्म्स एक्ट के भी प्रकरण दर्ज हैं। पुलिस ने इस मामले में सतपाल उर्फ सतु पुणे वस्तीराम बिशौई निवासी खिंदसा पर पौस हटा जिला बीकानेर, लालसिंह पुत्र मंगुसिंह राजपूत निवासी खिंदसा पौस हटा जिला बीकानेर और विक्रम पुत्र कृष्णराम आचार्य निवासी खजोड़ पीएस हटा जिला बीकानेर को गिरफ्तार किया है।

## हिरण का शव मिलने से ग्रामीणों में आक्रोश

सूरतगढ़, (निर्स)। इलाके में एक बार फिर हिरण शिकार की कोशिश का मामला सामने आया है। देर रात को गोपालसर गांव के रोही के चक 3 आरजेसम में ग्रामीणों ने हिरण का शव देखा और इसकी सूचना जीवरक्षा प्रेमियों को दी। सूचना मिलते ही जीवरक्षा के जिला अध्यक्ष मुकेश सुथार सहित अन्य वन्यजीव प्रेमी मौके पर पहुंचे। जीवरक्षा प्रेमियों की सूचना पर वन विभाग के अधिकारी भी घटनास्थल पर पहुंचे। विभाग की टीम ने मृत हिरण के शव को उठाने का प्रयास किया, लेकिन इस पर स्थानीय ग्रामीण आक्रोशित हो गए और उन्होंने इसका विरोध किया। इसके बाद विवाद बढ़ गया और मामला

हाथापाई तक पहुंच गया। ग्रामीणों ने मृत हिरण की पीठ पर गोली लगने की आशंका जताते हुए शव को उठाने नहीं दिया। वहीं, वन विभाग के अधिकारियों का कहना था कि मृत हिरण के शव का पोस्टमॉर्टम कराए जाने के बाद ही यह स्पष्ट हो सकेगा कि गोली लगी थी या नहीं। घटना की जानकारी मिलने के बाद राजियासर थाना पुलिस भी रात करीब 11 बजे मौके पर पहुंची और वन्यजीव प्रेमियों और ग्रामीणों से समझाइश की। हिरण के शिकार की आशंका को लेकर वन्यजीव प्रेमियों में आक्रोश था। वहीं, मौके पर मौजूद ग्रामीण वन विभाग के अधिकारियों से इस मामले में सख्त कार्रवाई की मांग कर रहे थे।

## नाबालिग का अपहरण, पंचायत भवन परिसर में सामूहिक दुष्कर्म

### ग्रामीणों ने दो दुष्कर्मीयों को पकड़ा, तीसरा फरार हुआ

बीकानेर, (निर्स)। जिले में श्रीद्वारगढ़ के एक गांव में तीन बदमाश 13 साल की लड़की को घर से उठाकर ले गए और पंचायत भवन परिसर के सुनसान इलाके में सामूहिक दुष्कर्म किया। ग्रामीणों ने दो बदमाशों को मौके पर पकड़ लिया, लेकिन तीसरा फरार हो गया।

श्रीद्वारगढ़ के एक गांव में रहने वाले पति-पत्नी दशरथ ने करणी माता की ओरन परिक्रमा में गए थे। घर पर उनकी 13 साल की पुत्री और बच्चे ही थे। आरोप है कि रात को करीब नौ बजे गांव के ही भागीरथ जाट, पूनमचंद जाट व मोटर पाटर्स का काम करने वाला रमेश कुम्हार घर में घुस गए और नाबालिग लड़की को अकेला देखकर उसका मुंह बांधकर उठा ले गए। घर के पास ही पंचायत भवन परिसर की चारदीवारी में सुनसान जगह ले जाकर लड़की से सामूहिक दुष्कर्म किया। लड़की ने शोर मचाया तो राहगीरों ने

पड़ौसियों को बताया। ग्रामीण मौके पर पहुंचे तो वहां दो बाइक खड़ी मिली। ग्रामीणों ने घेराबंदी की तो पूनमचंद मौके से फरार हो गए, जबकि भागीरथ और रमेश पकड़े गए। इलतला मिलने पर पुलिस मौके पर पहुंच गई और आरोपियों को हिरासत में लिया। करीब 10 बजे पीड़िता के माता-पिता भी पहुंच गए। पीड़िता डरी हुई थी। सुबह उसने अपने परिवारजनों को पूरा घटनाक्रम बताया। उसके पिता की ओर से श्रीद्वारगढ़ पुलिस थाने में मुकदमा दर्ज करवाया गया है।

एसएचओ इन्द्रकुमार ने बताया कि पीड़िता का मेडिकल करवाया गया है। घटनास्थल को एफएएसएल से जांच कराई गई है। हिरासत में लिए दोनों आरोपियों से पूछताछ की जा रही है। आरोपियों की दो बाइक जब्त कर ली हैं। फरार पूनमचंद को पकड़ने के लिए पुलिस की टीमों को भेजा गया है। मामले की जांच सीओ निकेत परीक करेगी।

## 141 किलो डोडा-चूरा पकड़ा, जोधपुर के दो युवक गिरफ्तार

### बिना नंबर की टाटा टैंपो के पीछे ट्रॉली में बनाये गुप्त चैंबर में रखा था डोडा

भीलवाड़ा, (निर्स)। जिले की मंगरोप थाना पुलिस ने बिना नंबर टाटा टैंपो के पीछे ट्रॉली में बनाये गुप्त चैंबर से तस्करी कर जोधपुर ले जाया जा रहा 141.890 किलोग्राम डोडा-चूरा पकड़ा है। इस मामले में जोधपुर के दो तस्करो को गिरफ्तार किया गया है।

मंगरोप थाना प्रभारी डॉ. विवेक हरसना ने चितौड़गढ़-भीलवाड़ा हाइवे पर विशेष अभियान के तहत मंडपिया स्टेशन पर नाकाबंदी कर वाहनों की जांच शुरू की। इस दौरान पुलिस टीम ने चितौड़गढ़ की ओर से आये एक बिना नंबर टाटा टैंपो को रोका। उसमें दो लोग सवार थे। पूछताछ में चालक ने खुद को जोधपुर जिले के कासती निवासी ओमराम (25) पुत्र भगाराम जाट व उसके साथी ने खुद को सेवकीकलां निवासी रोधेशयाम (22) पुत्र जोगाराम मेघवाल होना बताया। पुलिस ने टैंपो के पीछे बनी खाली ट्रॉली का निरीक्षण किया



मंगरोप थाना पुलिस ने डोडा-चूरा सहित दो युवकों को गिरफ्तार किया।

तो उसमें एक गुप्त चैंबर मिला, जिसमें डोडा-चूरा भरा था। पुलिस ने डोडा-चूरा कब्जे में लेकर वजन करवाया जो 141

किलो 890 ग्राम पाया गया। पुलिस ने डोडा-चूरा सहित टैंपो जब्त कर दोनों आरोपियों को गिरफ्तार कर लिया। इन

आरोपियों के खिलाफ केस दर्ज किया, जिसकी जांच पूरा थाना प्रभारी जय सुलतान सिंह को सौंपी गई है।

## उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी ग्राम देवमाली पहुंची, भगवान देवनारायण के दर्शन किये

मसूदा, (निर्स)। उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी ने शनिवार को ग्राम देवमाली में भगवान देव नारायण के दर्शन कर देश व राज्य में खुशहाली की कामना की। मसूदा विधायक वीरेंद्र सिंह कानावत के देवमाली ग्राम आने के न्यौता देने पर शनिवार को उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी देवमाली पहुंचीं, जहां उन्होंने देवमाली को बेस्ट टूरिस्ट विलेज बनाए जाने पर सभी को बधाई दी।



ग्राम देवमाली में उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी ने सरपंच पूजा गुर्जर के घर पर गाय के बछड़े को दुलार किया।

साथ ही गांव के बारे में जानकारी ली, जिस पर मसूदा विधायक वीरेंद्र सिंह कानावत व बोर्ड के अध्यक्ष ओमप्रकाश भडाना ने उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी को गांव की परम्पराओं एवं गांव के बसाए जाने को लेकर जानकारी दी। साथ ही भगवान देव नारायण को दिए गए वचनों के बारे में एवं आज तक वचनों के निर्वह करने की परंपरा से भी अवगत कराया। वहीं उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी से देवमाली के विकास के लिए पर्यटन की दृष्टि से विकसित करने के लिए रोप-वे बनाने सहित देवमाली गांव के विकास को लेकर चर्चा की गई। जानकारी के अनुसार देवमाली ग्राम में रोजाना हजारों की संख्या में देश व प्रदेश से श्रद्धालु पहुंचते हैं जिसको लेकर विधायक ने देवमाली में सुविधा बढ़ाने के लिए भी चर्चा की। इस

दौरान प्रशासनिक अधिकारी सहित देवनारायण बोर्ड के अध्यक्ष एवं प्रकाश बढाना भी मौजूद रहे। देवमाली में विकास को लेकर उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी ने ग्रामीणों को आश्वासन दिया। उसके पश्चात उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी ने पहाड़ी पर बने मंदिर में भगवान देव

नारायण के दर्शन कर देश एवं राज्य में खुशहाली की कामना की। इस दौरान सरपंच पूजा गुर्जर, पीरू गुर्जर, भाजपा मंडल अध्यक्ष योगेंद्रसिंह राठोड़, मनोज जेथलिया, रावत उपमहासभा के अध्यक्ष विजय सिंह रावत, नारायणलाल गुर्जर, भंवर लाल गुर्जर, कुलदीप सामरिया,

कुलदीप व्यास सहित कई पदाधिकारी एवं कार्यकर्ता मौजूद रहे।

ग्राम देवमाली में उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी के पहुंचने पर ग्राम की सरपंच पूजा गुर्जर ने उपमुख्यमंत्री को चुनरी ओढ़ाकर स्वागत किया। वहीं महिलाओं ने उपमुख्यमंत्री के टीका लगाकर एवं गुड़

- उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी ने सरपंच के हाथों से बने खाने का लुपुत्त उठाया
- उपमुख्यमंत्री ने देवमाली को बेस्ट टूरिस्ट विलेज बनाए जाने पर बधाई दी

खिलकार अभिनंदन किया। दीया कुमारी ने भंवरलाल गुर्जर के निवासे पर देवमाली सरपंच पूजा गुर्जर के हाथों से बना भोजन खाया। भोजन में बाजरे की रोटी दाल, मिर्ची के गट्टे व छाछ आदि का सेवन किया और गाय के बछड़े को दुलार किया कहा ऐसा अदभुत नजारा देख खुशी जाहिर की। वहीं भगवान देव नारायण मंदिर परिसर के बाहर भाजपा पदाधिकारियों एवं कार्यकर्ताओं ने उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी को मसूदा विधायक वीरेंद्र सिंह कानावत ने भगवान राम का चित्र भेंट कर स्वागत किया। इस दौरान भाजपा मंडल अध्यक्ष योगेंद्र सिंह राठोड़, कुलदीप सामरिया, पीरू गुर्जर, मनोज जेथलिया एवं पार्षद जसराज पंवार सहित कई पदाधिकारी एवं कार्यकर्ता मौजूद रहे।

राजस्थान सरकार का उपक्रम

## RIICO

GROUP WITH RAJSTHANI

# बढ़ रहा प्रदेश बढ़ रहे उद्योग

### रीको के साथ लगाएं नये उद्योग

### रीको ई-नीलामी में भाग लेने हेतु ईएमडी जमा कराएं!

### जल्दी कीजिए! सिर्फ 4 दिन शेष

कुल भूखण्ड	औद्योगिक भूखण्ड	व्यावसायिक भूखण्ड	आवासीय	दुकानें
<b>172</b>	<b>146</b>	<b>02</b>	<b>10</b>	<b>14</b>

ईएमडी अंतिम तिथि <b>20 नवम्बर, 2024</b> सायं 06:00 बजे	ऑनलाईन बिड प्रारम्भ तिथि <b>21 नवम्बर, 2024</b> प्रातः 10:00 बजे	अंतिम तिथि <b>25 नवम्बर, 2024</b> सायं 05:00 बजे
--	---	--

अजमेर | भरतपुर | बालोतरा | बांसवाड़ा | भीलवाड़ा | भिवाड़ी-1 | भिवाड़ी-11  
बीकानेर | चूरू | धिलोत | जयपुर (उत्तर) | जयपुर (ग्रामीण) | जयपुर (दक्षिण)  
ईपीआईपी सीतापुरा, जयपुर | झालावाड़ | जोधपुर | कोटा | किशनगढ़ | मण्डोर  
बोरानाड़ा | पाली | राजसमंद | सवाईमाधोपुर | सीकर | श्रीगंगानगर

### राजस्थान स्टेट इण्डस्ट्रियल डवलपमेन्ट एण्ड इन्वेस्टमेन्ट कॉर्पोरेशन लिमिटेड

उद्योग भवन, तिलक मार्ग, सी-स्क्रीम, जयपुर-302005

ई-नीलामी हैल्पलाइन नं. 0141-4593250, 4593237, व्हाट्सएप: +91 9001306515, ई-मेल: riico@riico.co.in

ईएमडी विक्रेता, रजिस्ट्रेशन एवं भूखण्ड से सम्बंधित जानकारी के लिए देखें

## www.riico.co.in

24/7809

# चिकित्सा विभाग में 4088 पदों पर नियुक्ति आदेश जारी

## महिला स्वास्थ्य कार्यकर्ता के 4008, हॉस्पिटल केयर टेकर के 32 एवं अनुकम्पा नियुक्ति के 48 पदों पर पदस्थापन आदेश जारी

जयपुर। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा की पहल एवं चिकित्सा एवं स्वास्थ्य मंत्री गणेश सिंह खोवसर के निर्देशन में चिकित्सा एवं स्वास्थ्य विभाग में विभिन्न पदों पर भर्तियों के कार्य को मिशन मोड में पूरा किया जा रहा है। इसी कड़ी में चिकित्सा विभाग ने महिला स्वास्थ्य कार्यकर्ता के 4008 पदों पर नियुक्ति प्रदान करते हुए पदस्थापन आदेश जारी किए। साथ ही, हॉस्पिटल केयर टेकर 32 पदों

पर एवं 48 मृतक आश्रितों को विभिन्न पदों पर अनुकम्पा नियुक्ति दी गई है। इस प्रकार विभाग में 4088 पदों के लिए पदस्थापन आदेश जारी किए गए हैं। चिकित्सा एवं स्वास्थ्य विभाग की प्रमुख शासन सचिव गायत्री राठी ने बताया कि विभाग में विभिन्न पदों पर भर्ती प्रक्रिया को गति दी गई है। वर्तमान सरकार के कार्यकाल में 8 हजार पदों पर नियुक्ति दी जा चुकी

है। विभिन्न प्रक्रियाओं को पूरा करते हुए महिला स्वास्थ्य कार्यकर्ता के 4008 पदों के लिए पदस्थापन आदेश जारी किए गए हैं। अभ्यर्थियों को उनकी मेरिट के आधार पर आनलाइन कार्डसलिंग के माध्यम से पूर्ण परदर्शिता रखते हुए पदस्थापन किया गया है। इसी प्रकार हॉस्पिटल केयर टेकर के 32 पदों पर तथा संवेदशील निर्णय लेते हुए 48 मृतक आश्रितों को नियुक्ति प्रदान की

गई है। निदेशक अराजपत्रित राकेश कुमार शर्मा ने बताया कि विधानसभा उपचुनाव की आचार संहिता प्रभावी होने के कारण 7 जिलों के 533 अभ्यर्थियों के पदस्थापन आदेश बाद में जारी किए जाएंगे। उल्लेखनीय है कि चिकित्सा विभाग में राज्य परिवार कल्याण संस्थान के माध्यम से 20 हजार 500 से अधिक पदों पर भर्ती का कार्य सर्वोच्च प्राथमिकता के साथ पूरा किया जा रहा है।

## बुजुर्ग महिला से पर्स छीना

जयपुर। जवाहर सर्किल थाना इलाके में घर लौट रही एक बुजुर्ग महिला से बाइक सवार दो बदमाशों ने पर्स छीन लिया। महिला के साथ मौजूद बेटी ने बदमाशों का पीछा करने की कोशिश की, लेकिन भाग निकली। महिला बेटी के साथ बाजार से सामान खरीदकर घर लौट रही थी। पुलिस ने मामला दर्ज कर घटना स्थल और उसके आस-पास के सीसीटीवी फुटेज खंगाल रही है। पुलिस के अनुसार पीछले के पति अजय कांत खंडेलवाल ने बताया कि पत्नी रजनी खंडेलवाल और उनकी बेटी तन्वी खंडेलवाल रात करीब 8 बजे बाजार से सामान खरीद कर घर लौट रही थीं। दोनों ने कॉलोनी में पैदल गणेश मेडिकल वाली गली से प्रवेश किया। अचानक मोटर साइकिल सवार बदमाश तेज गति से निकले। उसने रजनी खंडेलवाल के हाथ से पर्स छीन ले गया। इस पर बेटी तन्वी ने काफी शोर किया।

# विश्व में भारत का गौरव बढ़ा रहे हैं प्रवासी : देवनानी



विधानसभाध्यक्ष वासुदेव देवनानी से सिंगापूर में शनिवार को मारवाड़ी मित्र मंडल से मुलाकात की।

जयपुर। विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी शनिवार को सिंगापूर में मारवाड़ी मित्र मंडल के प्रतिनिधियों ने मुलाकात की। देवनानी का प्रतिनिधिमंडल ने सिंगापूर आने के लिए आभार जताते हुए उनका अभिन्नंदन किया। देवनानी ने मंडल के सदस्यों से सिंगापूर में सनातन संस्कृति के प्रकल्प, वहां के व्यवसाय में भारतीयों के योगदान, भारत एवं सिंगापूर के व्यापारिक संबंध, सिंगापूर में रह रहे लगभग 4.50 लाख भारतीय प्रवासियों

'अपने गांव शहर प्रदेश और देश में भी निभाएं भागीदारी' के संदर्भ में विस्तार से चर्चा की। इस अवसर पर मंडल के अध्यक्ष सुनील गर्ग, उपाध्यक्ष प्रकाश कुमार, पीके जैन, महेश पाटोदिया सहित मंडल के अनेक सदस्य उपस्थित रहे। देवनानी ने कहा कि प्रत्येक देश में प्रवासी भारतीय अग्रणी रहकर महत्वपूर्ण योगदान दे रहे हैं। भारतीय प्रवासी भारत को पूरे विश्व में गौरवान्वित कर रहे हैं। देवनानी ने कहा

कि प्रवासी भारतीयों पर पूरे राष्ट्र को गर्व है। देवनानी ने कहा कि प्रवासी भारतीय अपने गांव शहर प्रदेश और देश के लिए भी कार्य करें। जब भी उन्हें समय मिले वह अपने राष्ट्र के लिए सक्रिय भागीदार बनें। देवनानी ने कहा कि मारवाड़ी समाज के लोगों का अंतरराष्ट्रीय व्यापार में महत्वपूर्ण योगदान है। उन्होंने कहा कि विभिन्न देशों में रह रहे मारवाड़ी समाज के लोग राहजिंग राजस्थान में आवश्यक रूप से धीरे और अपनी जड़ों के लिए कर्तव्य निर्वहन पर सोंचें।

## पुलिस अफसर को दो सप्ताह में पदोन्नति दें : हाईकोर्ट

जयपुर। राजस्थान हाईकोर्ट ने प्रार्थी पुलिस निरीक्षक की पदोन्नति व सेवा परिलाभ के रेट के 15 महीने पुराने आदेशों की पालना नहीं करने को गंभीरता से लिया है। इसके साथ ही राज्य सरकार को पुलिस विभाग को आदेश की पालना के लिए दो सप्ताह का समय दिया है। ऐसा नहीं होने पर

डीजीपी को हाजिर होकर यह बताने के लिए कहा है कि उन्होंने आदेशों की पालना क्यों नहीं की। जस्टिस एनएस दंडा ने यह निर्देश चन्द्र प्रकाश की अवमानना याचिका पर दिया। मामले से जुड़े अधिकवा आशीष शर्मा ने बताया कि रेट ने प्रार्थी को अपील मंजूर किया था।

## मुम्बई में मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा का राजू मंगोड़ीवाला के नेतृत्व में स्वागत

मुम्बई। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा के मुम्बई आगमन पर होटल सेफर्टल बोकेसी में भाजपा व्यावसायिक प्रकोष्ठ राजस्थान के प्रदेश संयोजक राजू मंगोड़ीवाला के नेतृत्व में राजस्थान निवासी प्रवासियों व व्यवसायियों के साथ स्वागत व अभिनन्दन किया।

मुख्यमंत्री भजन लाल शर्मा के राजीवंग राजस्थान कार्यक्रम हेतु पूरी दुनिया से प्रोजेक्ट व इन्फ्रास्ट्रक्चर आमंत्रित कर नई दिशा देने का कार्य कर रहे हैं। व्यावसायिक प्रकोष्ठ राजस्थान के प्रदेश संयोजक राजू मंगोड़ीवाला ने राजस्थानी पगड़ी व दुपट्टा पहनाकर स्वागत किया। मुख्यमंत्री ने अपने का पाकर उत्साहित होकर सबका

धन्यवाद दिया। इस अवसर पर मुम्बई के बड़े उद्योगपति राजू खंडेलवाल, नरेन्द्र मूंदड़ा, धूपेश खंडेलवाल, अशोक मूंदड़ा, विनोद कुम्हार, राजेश धानुका, महेश गुप्ता, वृजु किशोर सौखिया, विकास डंगवार, अखिल काला व अतुल लोडीवाला सहित सैकड़ों व्यवसायियों की उपस्थिति रही।

# मोदी के संदेश से गहलोत और विपक्ष को क्यों है ऐतराज? : मदन राठौड़

जयपुर। भाजपा प्रदेश अध्यक्ष मदन राठौड़ ने अशोक गहलोत के बयान पर आलटवी करते हुए कहा कि कांग्रेस ने अजादी के पहले भी देश को बांटने का काम किया और आजादी के बाद भी धर्म के आधार पर देश को बांट रही है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी देश के 140 करोड़ देशवासियों को अपना परिवार मानकर "एक रहेंगे तो सेफ रहेंगे" का संदेश दे रहे हैं, तो विपक्ष को इसमें दिक्कत क्या

है? यह समझ से परे है। अगर देशवासी बंटेंगे तो निश्चित रूप से राष्ट्र को हानि होगी। अब प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के इस संदेश को कौन किस नजरिये से देख रहा है, यह उस पर निर्भर करता है। सबका जनरिया अलग-अलग रहता है। भाजपा का जनरिया स्पष्ट है कि एक रहेंगे तो देश की एकता सुदृढ़ होगी और देश सुरक्षित रहेगा।

मदन राठौड़ ने कहा कि राजधानी जयपुर में एक वर्ग विशेष के मौलवी गहलोत के सामने कह रहे थे कि हम सड़कों पर उतर आए तो रूढ़ कांप जाएंगी और गहलोत ने इसका विरोध नहीं किया। 15 मिनट पुलिस हटा दो जैसे बयान पर गहलोत और कांग्रेसी नेताओं ने प्रतिक्रिया नहीं दी। ऐसे में इन लोगों को भाजपा के "एक रहेंगे तो सेफ रहेंगे" पर आपत्ति हो

■ 'पीएम मोदी देश के 140 करोड़ देशवासियों को अपना परिवार मानकर "एक रहेंगे तो सेफ रहेंगे" का दे रहे हैं संदेश'



भाजपा प्रदेशाध्यक्ष मदन राठौड़ शनिवार को प्रेस से रूबरू हुए।

रही है। किसी भी राजनेता को इस तरह की हरकत शोभा नहीं देती। हमें उनके पढ़ोगे तो आगे बढ़ोगे के नारे से कोई दिक्कत नहीं है, हम इसे स्वीकार करते हैं लेकिन उन्हें हमारे देशवासियों के एक दो विधानसभा क्षेत्र में गए, इसलिए उन्हें वहां की रिपोर्ट मिली। राठौड़ ने कहा कि भाजपा में सदस्यता अभियान और चुनाव

अभियान सतत प्रक्रिया है। भाजपा सदस्यता अभियान के बाद बृथ समिति का चुनाव होगा, इसके बाद मंडल और फिर जिला अध्यक्ष का चुनाव होगा। इसके बाद प्रदेश अध्यक्ष के लिए भी चुनाव होगा। यह सतत प्रक्रिया है। भाजपा में प्रत्येक कार्यकर्ता को काम मिलेगा और प्रत्येक काम के लिए कार्यकर्ता भी होगा।

मदन राठौड़ ने कहा कि राजधानी जयपुर में एक वर्ग विशेष के मौलवी गहलोत के सामने कह रहे थे कि हम सड़कों पर उतर आए तो रूढ़ कांप जाएंगी और गहलोत ने इसका विरोध नहीं किया। 15 मिनट पुलिस हटा दो जैसे बयान पर गहलोत और कांग्रेसी नेताओं ने प्रतिक्रिया नहीं दी। ऐसे में इन लोगों को भाजपा के "एक रहेंगे तो सेफ रहेंगे" पर आपत्ति हो

## बम से उड़ाने की धमकी देने वाले मामा-भांजे पकड़े

जयपुर। राजधानी जयपुर में छोटी चौपड़ और बड़ी चौपड़ को बम से उड़ाने की धमकी देने के मामले में विधायकपुरी थाना पुलिस ने मामा व दो भांजों को डिटेल किया है। पूछताछ में सामने आया कि जिन नम्बरों से बम से उड़ाने की धमकी दी गई थी वो फोन और विकास को योजनाएँ हैं, चाहे देश में आतंकवाद और नक्सलवाद का खान्धा हो या दुनिया में भारत का बढ़ता गौरव हो, हम सभी देशवासी इस परिवर्तन के साक्षी बनें हैं। इसीलिए जनता को मोदी जी तथा भाजपा पर पूर्ण विश्वास है और आने वाले समय में देश में लंबे समय तक स्थायी रूप से भाजपा का ही शासन रहेगा। उन्होंने कहा कि केन्द्र की मोदी सरकार और महाराष्ट्र में भाजपा गठबंधन की डबल इंजन की सरकार ने महाराष्ट्र और मुम्बई में अभूतपूर्व विकास कार्य करवाए हैं। इसकी इस बात से समझा जा सकता है कि राजस्थान से मुम्बई आने में लगने वाला समय भी अब घटकर काफी कम हो गया है।

मामला दर्ज करवाया गया है। एसीपी अशोक नगर बालाराम ने बताया कि छोटी चौपड़ और बड़ी चौपड़ को बम से उड़ाने की धमकी देने के मामले में सिम के आधार पर मामा व दो भांजों को डिटेल कर पूछताछ की जा रही है। पूछताछ में तीनों ने कॉल करने से इंकार किया है। पूछताछ में तीनों ने बताया कि इस नम्बरों वाला फोन कुछ दिन पहले खो गया था। लेकिन उसकी गुमशुदागी पुलिस में दर्ज नहीं करवाई गई। एक भांजा नाबालिग है।

## रेस्तरां में कहासुनी के बाद मारपीट

जयपुर। जवाहर नगर थाना इलाके में रेस्तरां पर खाना लेने आए एक युवक के साथ वाहन को आगे-पीछे करने को लेकर कहासुनी हो गई। सात-आठ युवकों ने पीटने के साथ मारपीट की और पर्स के साथ सोने की चेन सहित अन्य सामान छीनकर ले गए। पुलिस के अनुसार जवाहर नगर निवासी सुरेश सिंह ने मामला दर्ज करवाया कि वह जवाहर नगर स्थित एक रेस्तरां पर खाना लेने गया था। वहां पर वाहन आगे-पीछे करने को लेकर दूसरे वाहन चालक से बहस हो गई। वहां पर मौजूद 7-8 युवकों ने उसके साथ मारपीट की और उसका पर्स, सोने की चेन, ब्रेसलेट छीनकर ले गए।

# जवाहर कला केन्द्र में बुकरू चिल्ड्रन लिटरेचर फेस्टिवल का आगाज

जयपुर। 'सोने की चिड़िया', 'स्वर्ग का उपवन', 'सच्ची दोस्ती', नीलकमल और लाल कमल, ये कहानियाँ सिर्फ भीरु कथाएँ नहीं बल्कि जिंदगी में सीख दे जाने वाले किस्से हैं। ऐसी ही अनोखी कहानियों, किस्सों और रचनात्मक गतिविधियों के जरिए बच्चों को कितना से जोड़ने के लिए जवाहर कला केन्द्र की ओर से आयोजित दो दिवसीय बुकरू चिल्ड्रन लिटरेचर फेस्टिवल के 5वें संस्करण को शनिवार को शुरुआत हुई। फेस्टिवल का उद्घाटन केन्द्र की अतिरिक्त महानिदेशक श्रीमती अलका मोंगा ने और इज फॉर राजस्थान एक्टिविटी में राजस्थान के बारे में अपने ने हो भाव उकेर कर किया। इस मौके पर बड़ी संख्या में बच्चों ने पेंटिंग्स के साथ पंचुकर इस उत्सव में हिस्सा लिया। फेस्टिवल में 9 देशों की 28

- बच्चों का रचनात्मक संसार हुआ साकार, 9 देशों के 28 एक्सपर्ट्स ले रहे सेशन
- इस कार्यक्रम में 4 से 14 वर्ष के बच्चों ले सकते हैं निःशुल्क हिस्सा

जयपुर। 'सोने की चिड़िया', 'स्वर्ग का उपवन', 'सच्ची दोस्ती', नीलकमल और लाल कमल, ये कहानियाँ सिर्फ भीरु कथाएँ नहीं बल्कि जिंदगी में सीख दे जाने वाले किस्से हैं। ऐसी ही अनोखी कहानियों, किस्सों और रचनात्मक गतिविधियों के जरिए बच्चों को कितना से जोड़ने के लिए जवाहर कला केन्द्र की ओर से आयोजित दो दिवसीय बुकरू चिल्ड्रन लिटरेचर फेस्टिवल के 5वें संस्करण को शनिवार को शुरुआत हुई। फेस्टिवल का उद्घाटन केन्द्र की अतिरिक्त महानिदेशक श्रीमती अलका मोंगा ने और इज फॉर राजस्थान एक्टिविटी में राजस्थान के बारे में अपने ने हो भाव उकेर कर किया। इस मौके पर बड़ी संख्या में बच्चों ने पेंटिंग्स के साथ पंचुकर इस उत्सव में हिस्सा लिया। फेस्टिवल में 9 देशों की 28

## 'लोकतंत्र के चौथे स्तंभ मीडिया पर हमला करना निंदनीय'

जयपुर। भाजपा प्रदेश अध्यक्ष मदन राठौड़ आज शनिवार को देवली-उनियारा उपचुनाव के दौरान उपद्रव में घायल हुए न्यूज एजेंसी के वरिष्ठ पत्रकार अजीत सिंह शेखावत के आवाज पर जाकर कुशलक्षेम पूछी और उनके साथी कैमरामैन धर्मेन्द्र कुमार के स्वास्थ्य की भी जानकारी ली। भाजपा प्रदेश अध्यक्ष मदन राठौड़ ने शेखावत को आश्चर्य कि साकार की ओर से उन्हें हर संभव मदद की जाएगी। इस दौरान भाजपा अध्यक्ष मदन राठौड़ ने मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा को भी टेलीफोन पर घटनाक्रम की जानकारी दी। राठौड़ ने कहा कि मीडिया लोकतंत्र का चौथा स्तंभ है और मीडिया पर हमले कर्तई बदशर्त नहीं किए जाएंगे। पत्रकारों की सुरक्षा और इनके अधिकारों के लिए भाजपा सरकार सदैव तत्पर है। राठौड़ ने भाजपा प्रदेश कार्यालय में कोटपुतली बहरोड के गौरधनपुरा निवासी पर्वतारोही रितिका यादव का एक्स्ट्रेमिज्म कैप की 18591 फीट की ऊंचाई पर तिरंगा फहराने पर सम्मान किया।

# बाड़मेर-जैसलमेर क्षेत्र के प्रसिद्ध लंगा मांगणियार कलाकारों ने किया मंत्रमुग्ध

जयपुर। रामनिवास बाग स्थित अल्बर्ट पर शनिवार की शाम जैसे-जैसे ढलने लगे, जैसे-जैसे पश्चिमी राजस्थान के विश्वप्रसिद्ध लंगा-मांगणियार कलाकारों का गायन-वादन श्रोताओं के सिर चढ़कर बोला। बाड़मेर-जैसलमेर क्षेत्र के प्रसिद्ध लंगा-मांगणियार कलाकारों ने गायन-वादन की प्रस्तुतियों से वातावरण गुंजायमान कर दिया। लोक गायकी के इन सुरीले हुनरवाज कलाकारों ने अपनी मधुर स्वर लहरियों से श्रोताओं मंत्रमुग्ध कर दिया। गायन वादान के बेहतरीन संयोजन से श्रोतागण झूम उठे। वंस मोर की ध्वनियाँ हर प्रस्तुति के बाद गुंजने लगीं। दर्शकों की डिमांड पर प्रसिद्ध लोक गीत "निम्बूड़ा" की आकर्षक प्रस्तुति दी गई। इन कलाकारों ने एक से एक अद्भुत लय ताल के साथ कर्णाप्रिय गीतों से कल्चरल डायरीज के पन्नों पर यादगार छाप छोड़ी है।



"कल्चरल डायरीज श्रृंखला" के तहत रामनिवास बाग स्थित अल्बर्ट हॉल पर शनिवार को दो दिवसीय सांस्कृतिक संध्या का आयोजन किया गया।

दरअसल उपमुख्यमंत्री दिवा कुमारी की अभिनव पहल और निर्देश पर राजस्थान पर्यटन विभाग ने लोक कलाकारों को प्रोत्साहित करने और उनकी नियमित रूप से आजीविका का अवसर दिलाने के लिए "कल्चरल डायरीज श्रृंखला" शुरू की है। जिससे राजस्थान की कला व संस्कृति से पूरी दुनिया परिचित होगी। इसी श्रृंखला में शुक्रवार-शनिवार को रामनिवास बाग स्थित सांस्कृतिक संध्या आयोजित की गई।

जयपुर। वरिष्ठ कवि व गीतकार डॉ अनंद काश्यप आगामी 17 नवम्बर को अपनी कविताएँ और गीत सुनाएंगे। बोधि प्रकाशन, जयपुर द्वारा डॉ राधाकृष्णन राज्य केंद्रीय पुस्तकालय में आयोजित होने वाले इस एकलक कव्य पाठ के कार्यक्रम में पूर्व आई ए एस शुचि शर्मा व कवि मायामुग डॉ काश्यप के साथ संवाद भी करेंगे।

खान, रसूल, रोशन, लतीफ व जाकिर की टीम ने कम्पोज - खंडवाल की धुन पर लोकगीतों का ऐसा सभा बांधा कि श्रोता पूरे कार्यक्रम के दौरान मंत्रमुग्ध होकर सुनते रहे। जांगड़ा शैली में उन्होंने ढोलामारु, लुणाघाट, घोड़लिया, केसरिया तिलकाणे, असपत रि सुसवारी, पूरी अयोध्या राजा दशरथ चर, जीयो बणजारा आदि लोकगीत सुरीली आवाज

आधारित मारु राग में गीत प्रस्तुत किया। मांगणियार कलाकार तालब खान ने सोरठ गा आधारित घोड़ालिया गीत की सुमधुर प्रस्तुति दी गई। वरिष्ठ कलाकार बरकत खान और मुल्तान खान द्वारा बरसात के समय प्रीतम के घर आने का गीत लुणाघाट को बेहतरीन जुगलबंदी के साथ पेश किया गया। ख्यातनाम खंडवाल वादक देवू खान और

युवा कलाकार जाकिर खान ने कर्णाप्रिय खंडताल वादन की जुगलबंदी से श्रोताओं में थिरकन स्फूर्ति कर दी। शानदार ताल संयोजन को सुन पूरी प्रस्तुति के दौरान करलल ध्वनि से श्रोता कलाकारों का उत्साहवर्धन करते रहे।

कार्यक्रम के अंत में रोशन खान, रसूल खान के साथ मचय वादन के साथ लतीफ खान की ढोलक की संगत के संग जियो बंजारा, लखी बंजारा और हेलो साम्भलो सहित तीन गीतों मधुर गीतों की सुरीली प्रस्तुति दी गई। कार्यक्रम के क्यूरेटर सदीप रत्नू रहे। इस श्रृंखला में अब कल्चरल डायरीज का अगला कार्यक्रम अगले पखवाड़े के शुक्रवार व शनिवार को होगा।

कार्यक्रम के अंत में रोशन खान, रसूल खान के साथ लतीफ खान की ढोलक की संगत के संग जियो बंजारा, लखी बंजारा और हेलो साम्भलो सहित तीन गीतों मधुर गीतों की सुरीली प्रस्तुति दी गई। कार्यक्रम के क्यूरेटर सदीप रत्नू रहे। इस श्रृंखला में अब कल्चरल डायरीज का अगला कार्यक्रम अगले पखवाड़े के शुक्रवार व शनिवार को होगा।

## धार्मिक और वीररस से ओतप्रोत गीतों का गायन करने वाले मांगणियार कलाकारों ने लोक भजन 'श्री राम चंद्र अवतार लियो' की भाक्तिमय प्रस्तुति दी। जिसके पश्चात नागौर के वीर अमरसिंह राठौड़ की वीरता की गाथा को कहने वाला गीत "अमर सिंह की कटारी" की प्रस्तुति दी गई।

कार्यक्रम के अंत में रोशन खान, रसूल खान के साथ मचय वादन के साथ लतीफ खान की ढोलक की संगत के संग जियो बंजारा, लखी बंजारा और हेलो साम्भलो सहित तीन गीतों मधुर गीतों की सुरीली प्रस्तुति दी गई। कार्यक्रम के क्यूरेटर सदीप रत्नू रहे। इस श्रृंखला में अब कल्चरल डायरीज का अगला कार्यक्रम अगले पखवाड़े के शुक्रवार व शनिवार को होगा।

कार्यक्रम के अंत में रोशन खान, रसूल खान के साथ लतीफ खान की ढोलक की संगत के संग जियो बंजारा, लखी बंजारा और हेलो साम्भलो सहित तीन गीतों मधुर गीतों की सुरीली प्रस्तुति दी गई। कार्यक्रम के क्यूरेटर सदीप रत्नू रहे। इस श्रृंखला में अब कल्चरल डायरीज का अगला कार्यक्रम अगले पखवाड़े के शुक्रवार व शनिवार को होगा।

## गणेश पूजन के साथ 18 नवंबर को जयपुर समारोह का आगाज करेगा ग्रेटर नगर निगम

जयपुर (कास)। ग्रेटर नगर निगम की ओर से जयपुर समारोह-2024 का आगाज 18 नवंबर से होगा। शनिवार को नगर निगम मुख्यालय पर आयोजित हुई प्रेस कॉन्फ्रेंस में महापौर डॉ. सौम्या गुर्जर ने 18 नवंबर से 18 दिसम्बर तक आयोजित होने वाले कार्यक्रमों के बारे में विस्तार से बताया। महापौर ने सर्वप्रथम सभी पत्रकारों को राष्ट्रीय प्रेस दिवस की शुभकामनाएँ दीं। महापौर डॉ. सौम्या ने कहा कि जयपुर समारोह आमजन से जुड़ा हुआ आयोजन है। जयपुर 297वें वर्ष का हो गया है, इसी उपलक्ष्य में जयपुर समारोह के अन्तर्गत विभिन्न सांस्कृतिक कार्यक्रम आयोजित किए जाएंगे। जयपुर समारोह की सबसे खास बात यह है कि नगर निगम की टीमों द्वारा स्क्रैप को इकट्ठा कर उसे रिसाइकल कर उसमें बीज डालकर निर्माण पत्र बनाये जाएंगे, जिससे रिसाइकल पेपर

जयपुर (कास)। ग्रेटर नगर निगम की ओर से जयपुर समारोह-2024 का आगाज 18 नवंबर से होगा। शनिवार को नगर निगम मुख्यालय पर आयोजित हुई प्रेस कॉन्फ्रेंस में महापौर डॉ. सौम्या गुर्जर ने 18 नवंबर से 18 दिसम्बर तक आयोजित होने वाले कार्यक्रमों के बारे में विस्तार से बताया। महापौर ने सर्वप्रथम सभी पत्रकारों को राष्ट्रीय प्रेस दिवस की शुभकामनाएँ दीं। महापौर डॉ. सौम्या ने कहा कि जयपुर समारोह आमजन से जुड़ा हुआ आयोजन है। जयपुर 297वें वर्ष का हो गया है, इसी उपलक्ष्य में जयपुर समारोह के अन्तर्गत विभिन्न सांस्कृतिक कार्यक्रम आयोजित किए जाएंगे। जयपुर समारोह की सबसे खास बात यह है कि नगर निगम की टीमों द्वारा स्क्रैप को इकट्ठा कर उसे रिसाइकल कर उसमें बीज डालकर निर्माण पत्र बनाये जाएंगे, जिससे रिसाइकल पेपर

जहां भी गिरे वहां उन बीजों से पौधे उग सकें। इसके साथ ही 16 से 18 दिसम्बर तक मेयर समागम का आयोजन किया जायेगा, जिसमें देशभर के मेयर जयपुर आकर जयपुर की खुबसूरती को निहार सकेंगे। उन्होंने बताया कि किसी भी समारोह की सफलता से ही जाती है इसलिए स्वच्छता सप्ताह का भी आयोजन किया जायेगा। साथ ही कठपुतली नृत्य, कच्छी नौट्य, जयपुर का जायका सहित कार्यक्रम आयोजित किया जायेगा। कच्ची बस्तियों में जाकर आर.आर.अर.सेंटर पर आये हुये सामान को जरूरतमंद लोगों को उपलब्ध करवाया जायेगा। ज्ञात रहे कि जयपुर शहर की स्थापना महाराजा सवाई जय सिंह द्वितीय ने 18 नवंबर 1727 को की थी। जयपुर नगर निगम द्वारा हर वर्ष जयपुर शहर की स्थापना की वर्षगांठ पर विभिन्न कार्यक्रम आयोजित किये जाते हैं।

# 'अडानी का प्लॉट तभी लगेगा, जब ओरण की जमीन मिलेगी'

विधायक रविंद्रसिंह भाटी ने ग्रामीणों के साथ रोष जताया

जैसलमेर, (निर्सं)। जैसलमेर जिले में 15 दिन से ओरण (संरक्षित जमीन) भूमि को बचाने के लिए ग्रामीण दो सप्ताह से धरने पर हैं। शुक्रवार को शिव से निर्दलीय विधायक रविंद्रसिंह भाटी भी मौके पर पहुंचे और धरने में शामिल हुए और ग्रामीणों के साथ धोरों में ही रात गुजारी। इससे पहले शुक्रवार दोपहर को पुलिस और भाटी में हल्की बसबाजी भी हुई।

जैसलमेर के बईया गांव में निजी कंपनी ग्रिड सब स्टेशन का निर्माण कर रही है। वही, ग्रामीणों का कहना है कि ओरण की जमीन को पहले सरकारी रिकॉर्ड में दर्ज किया जाए। विरोध-प्रदर्शन के बीच शनिवार सुबह रविंद्र भाटी कलेक्टर प्रतापसिंह से मिले। भाटी ने कलेक्टर से मुलाकात के बाद कहा कि जब तक संतोषप्रद जवाब नहीं मिलेगा, तब तक संघर्ष जारी रहेगा। पुलिस ने शुक्रवार को प्रदर्शन खत्म करवाने के लिए दो ग्रामीणों को जीप में बैठा लिया। पुलिस को कार्रवाई से

■ जैसलमेर के बईया गांव में निजी कंपनी ग्रिड सब स्टेशन का निर्माण कर रही है, ग्रामीणों का कहना है कि ओरण की जमीन को पहले सरकारी रिकॉर्ड में दर्ज किया जाए

■ अगर आप हमें लिखित में देते हैं कि ओरण जमीन को सरकारी रिकॉर्ड में दर्ज किया जाएगा तो हम आपके सामने काम शुरू करवाएंगे : भाटी

नाराज विधायक भाटी ने दोनों को जबरन उतार लिया। भाटी ने कहा कि लोकतंत्र में विरोध करने का सबको अधिकार है, आप गिरफ्तार नहीं कर सकते। हालांकि पुलिस का कहना था कि दोनों ग्रामीणों को गिरफ्तार नहीं किया गया था। इससे पहले भी पुलिस ने 14 लोगों को पकड़ा था। इसे लेकर शिव विधायक ने थाने में धरना देकर लोगों को छुड़ाया था।

धरना स्थल पर बैठे भाटी ने अधिकारियों से पूछा कि वे जोएसएस आप किसके लिए बनवा रहे हैं? ये सरकार नहीं बना रही है। ये तो

मल्टीनेशनल कंपनी बना रही है। यहां बिजली का संकट कितना है ये आपको पता है क्या? शिव विधायक ने प्रशासन से बात करते हुए कहा कि हमारा उद्देश्य कानून-व्यवस्था तोड़ने का नहीं है। उन्होंने कहा कि अगर आप हमें लिखित में देते हैं कि ओरण जमीन को सरकारी रिकॉर्ड में दर्ज किया जाएगा तो हम आपके सामने काम शुरू करवाएंगे, जब तक लिखित में नहीं देते हो यह काम शुरू नहीं होगा। आप जनता को लेकर जवाबदेह है या कंपनी को लेकर। राजस्थान में जितनी बिजली की खपत होती है उतनी बाड़मेर, जैसलमेर और

वीकानेर का एरिया दे देता है। फिर भी यहां बिजली का इतना ज्यादा संकट है। पुलिस अधिकारियों का कहना है कि जिला प्रशासन के निर्देशानुसार ग्राम गाले की बस्ती की निजी खातेदारी के खसरा नंबर 550 व 551 में कंपनी द्वारा स्विच यार्ड का काम शुरू करने के दौरान पुलिस जांचा भेजा गया था। इस बीच कुछ ग्रामीणों द्वारा विरोध करने का प्रयास किया गया। इस पर लोगों से समझाकर वहां से हटाया गया। निजी खातेदारी की जमीन पर कंपनी की ओर से जो निर्माण कार्य शुरू करवाया जा रहा है, वह नियमानुसार है।

वाइस प्रेसिडेंट, अडानी ग्रीन एनर्जी आलोक चतुर्वेदी ने बताया कि 9.62 एकड़ जमीन पर सब स्टेशन का काम शुरू होना है। सरकार की ओर से 3 हजार 304 एकड़ जमीन मिली है। यहां छह सौ मेगावाट का सोलर प्लांट लगेगा। 229 एकड़ जमीन निजी खातेदारी की है। प्रोजेक्ट मैसर्स अडानी सोलर एनर्जी बाड़मेर वन प्राइवेट लिमिटेड का है।

# डेढ़ करोड़ का डोडा-चूरा पकड़ा, तीन गिरफ्तार

दुकान पर दबीश देकर 16 क्विंटल 42 किलो अफीम डोडा-चूरा मय ऑटो जब्त किया

उदयपुर, (कासं)। शहर के प्रतापनगर थाना पुलिस ने मादक पदार्थ तस्करो के खिलाफ कार्रवाई करते हुए अवैध डोडा-चूरा तस्करी मामले में अन्तर्राज्यीय गिरोह के मुख्य सरगना सहित तीन आरोपियों को गिरफ्तार कर इनके कब्जे से डेढ़ करोड़ का अवैध डोडा-चूरा से भरा ऑटो जब्त किया।

■ मुर्गीदाना बताकर उदयपुर से पंजाब, हरियाणा, दिल्ली जाने वाली ट्रैवल्ल बसों में रख तस्करी जरिये भेजा जाता था डोडा-चूरा

जिला पुलिस अधीक्षक योगेश गोयल के निर्देश पर अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक उमेश ओझा, पुलिस उप अधीक्षक छगन पुरोहित के सुपरविजन में चलाए जा रहे तलाशी अभियान के दौरान प्रतापनगर थानाधिकारी भरत योगी के नेतृत्व में गठित दल ने मादक पदार्थ तस्करो के खिलाफ कार्रवाई करते हुए अलख नयन हॉस्पिटल प्रतापनगर के सामने एक दुकान पर दबीश देकर अवैध अफीम डोडा-चूरा रख कर उसको

पासल के रूप में पैक करते अन्तर्राज्यीय डोडा-चूरा तस्करी गिरोह के मुख्य सरगना लक्ष्मीपुरा थाना बड़ी सादड़ी चितौड़गढ़ निवासी विनोद धाकड़ पुत्र सुरेश धाकड़, उदयनाथ पुत्र नाथूनाथ निवासी सांठोला थाना जालोद प्रतापगढ़ तथा पप्पुसिंह पुत्र बाबुसिंह निवासी नाहरसिंह का खेड़ा बड़ी सादड़ी चितौड़गढ़ को गिरफ्तार किया। पुलिस ने इनके कब्जे से 16 क्विंटल 42 किलो अफीम डोडा-

चूरा मय ऑटो जब्त कर प्रकरण दर्ज किया। आरोपी विनोद डोडा-चूरा तस्करी गिरोह का मुखिया होकर अपने साथियों पप्पुसिंह, उदयनाथ के साथ मिलकर बड़ी सादड़ी, चितौड़गढ़ की तरफ से भारी मात्रा में अवैध अफीम डोडा-चूरा उदयपुर अपने गोदाम पर लाकर कार्टून में भरकर पासल कर मुर्गीदाना बता कर उदयपुर से पंजाब, हरियाणा, दिल्ली जाने वाली ट्रैवल्ल बसों में रख तस्करी जरिये भेजा जाता है।

पूछताछ में पिछले दो वर्ष से मेवाड़, एमपी राज्य से सटे क्षेत्रों से अफीम डोडा-चूरा की तस्करी कर पंजाब, हरियाणा व दिल्ली तक भेजने की जानकारी सामने आई है। बरामद माल की बाजार कीमत करीब डेढ़ करोड़ रूपये बताई गई है। आरोपी विनोद धाकड़ उदयनाथ के खिलाफ पूर्व में एनडीपीएस एक्ट व आर्म्स एक्ट के प्रकरण विभिन्न थानों में दर्ज

है तथा वह बड़ी सादड़ी थाने का वॉटेंट अपराधी है।

भरतपुर में जेवरात चोरी मामले में एक गिरफ्तार :- अटलबन्ध थाना पुलिस ने सोने-चांदी के जेवरात चोरी के मामले में एक और आरोपी गिरफ्तार किया था। थानाधिकारी लक्ष्मण सिंह के नेतृत्व में बच्चू सिंह हैड कानि. मय जाता द्वारा चोरी की मुकदमे में वांछित आरोपियों की धरपकड़ अभियान के तहत थाना अटलबन्ध के प्रकरण के मामले में वांछित आरोपी निखिल पुत्र राकेश कुमार सुनार निवासी मंडी अटलबन्ध थाना अटलबन्ध को गिरफ्तार किया गया है। इस मामले में आरोपी वरुण उर्फ मन्नु पुत्र भालेन्द्र को पूर्व में गिरफ्तार कर उसके कब्जे से चोरी गये सोने की एक चूड़ी व 1 लाख 10 हजार रूपये को बरामद किया जा चुका है।

# उपमुख्यमंत्री दीया कुमारी ने महेन्द्र सिंह मेवाड़ को श्रद्धांजलि दी

संसदीय कार्यमंत्री जोगाराम पटेल ने भी श्रद्धांजलि अर्पित की

उदयपुर, (कासं)। उपमुख्यमंत्री दीया कुमारी व संसदीय कार्यमंत्री जोगाराम पटेल ने शनिवार को समोर बाग पहुंचकर महेन्द्र सिंह मेवाड़ को श्रद्धांजलि अर्पित की और शोक संदेवना प्रकट की।

जानकारी के अनुसार उपमुख्यमंत्री दीया कुमारी शनिवार को उदयपुर पहुंची थी, जबकि संसदीय कार्यमंत्री जोगाराम पटेल शुक्रवार देर शाम उदयपुर पहुंच गए थे। उपमुख्यमंत्री दीया कुमारी एयरपोर्ट से सीधे समोरबाग पैलेस पहुंचीं। यहां पर दीया कुमारी ने मेवाड़ के पूर्व राजपरिवार के सदस्य और पूर्व सांसद महेंद्र सिंह मेवाड़ को श्रद्धांजलि अर्पित की। इस दौरान दीया कुमारी ने महेंद्र सिंह मेवाड़ के पुत्र नाथद्वारा विधायक विश्वराज सिंह मेवाड़ व बहू राजसमंद सांसद महिमा कुमारी और परिवार के अन्य सदस्यों से मुलाकात की। यहां कुछ देर मुलाकात के बाद दीया कुमारी मीडिया से रूबरू हुईं।



उन्होंने बातचीत के दौरान कहा कि महेंद्र सिंह मेवाड़ का हमेशा से उन पर आशीर्वाद रहा। जब मुझे राजसमंद से टिकट मिला, तब भी उनका आशीर्वाद लेने के लिए उदयपुर आई थी और उस दौरान आशीर्वाद के साथ बहुत सहयोग रहा। उनके निधन के बाद उनकी कमी सबको खलेगी। दीया कुमारी ने यह भी

कहा कि महेन्द्र सिंह मेवाड़ के निधन से मेवाड़ और समाज को बहुत बड़ा नुकसान हुआ है। वहीं संसदीय कार्यमंत्री जोगाराम पटेल ने भी महेन्द्र सिंह मेवाड़ की तस्वीर पर पुष्प अर्पित करने के साथ श्रद्धांजलि अर्पित की। इस मौके पर उन्होंने विधायक विश्वराज सिंह मेवाड़ से मुलाकात की और शोक संवेदना प्रकट की।

# कार खेत में पलटी, दो रशियन युवती घायल

गोवर्धन परिक्रमा कर जयपुर जा रही थी दोनों युवती

नदबई (निर्सं)। क्षेत्र के गांव रायसीस के समीप सड़क पर आवारा जानवर को बचाने की चक्कर में में विदेशी पर्यटकों की कार असंतुलित होकर खेत में पलट गई, जिसके चलते कार में सवार दो रशियन युवती घायल हो गईं। समीपवासी लोगों ने घायल युवतियों को गाड़ी से निकाल 108 एम्बुलेंस की सहायता से उपजिला चिकित्सालय में भर्ती कराया। बाद में पुलिस ने भी मौके पर जांच पडताल की। वहीं, विदेशी युवतियों को उपचार कर दूसरे वाहन की सहायता से

जयपुर रवाना किया। जानकारी के अनुसार रशिया निवासी ईरीना पुत्री यूरीयम अपनी साथी येकेरीना के साथ गोवर्धन परिक्रमा कर जयपुर जा रही थी। इसी दौरान गांव रायसीस के समीप आवारा जानवर को बचाने की चक्कर में गाड़ी असंतुलित होकर खेत में पलट गई, जिसके चलते दोनों विदेशी युवती घायल हो गईं। बाद में प्राथमिक उपचार कर दोनों विदेशी युवतियों को दूसरे वाहन से जयपुर रवाना किया।

# महिला की मौत

भरतपुर, (निर्सं)। वीरमपुरा में एक लापरवाही से ट्रैक्टर-ट्रॉली चला रहे व्यक्ति ने एक महिला को टक्कर मार दी। जिसमें महिला की मौत हो गई। महिला के शव को जिला आरबीएम अस्पताल में रखवाया गया। वहीं पुलिस के द्वारा ट्रैक्टर-ट्रॉली को पकड़ा गया है। फिलाहाल पुलिस मामले के अनुसंधान में जुटी हुई है। प्राप्त जानकारी के अनुसार परसो गांव निवासी महिला नवलदेई पास ही के गांव में तहसीलदार नाम के व्यक्ति के खेतों में निराई करने के लिए जा रही थी, जहां वीरमपुरा के पास उस महिला को एक तेज गति से लापरवाही से ट्रैक्टर चला रहे व्यक्ति ने टक्कर मार दी। जिसमें महिला गंभीर रूप से घायल हो गई। वहीं महिला का पति गोपीचंद पौडेल से आ रहा था। गोपीचंद ने नवलदेई को स्थानीय लोगों की सहायता से जिला आरबीएम अस्पताल पहुंचाया, लेकिन नवलदेई को बचाया नहीं जा सका।

# महिला की कुएं में लाश मिलने से सनसनी फैली

भीलवाड़ा, (निर्सं)। शहर के उप नगर पुर की एक महिला शनिवार सुबह 11 साल के मासूम भांजे के साथ देवर (मंदिर) पर जाने को घर से निकली, जिसकी बाद में कुएं में लाश मिलने से क्षेत्र में सनसनी फैल गई। हालांकि मौत के वास्तविक कारण पोस्टमार्टम रिपोर्ट आने के बाद ही सामने आएंगे। पुर थाना पुलिस से मिली जानकारी

■ मौत के वास्तविक कारणों का पता पोस्टमार्टम रिपोर्ट आने के बाद लगेगा

11 साल के भांजे के साथ निकली और कुछ दूरी पर ही भांजे को रास्ते से ही वापस घर भिजवा दिया। बाद में जब

बाली घर नहीं लौटी तो पिता मांगीलाल, बेटी की तलाश करने अधरशिला के आगे देकर पर गये, जहां बाली नहीं मिली। ऐसे में उसकी तलाश करते हुये पिता एक खेत पर बने कुएं पर पहुंचा, जहां बाली के चप्पल आदि कुएं के बाहर मिले।

इस पर पुर थाना पुलिस को सूचना दी गई। मौके पर पहुंची पुलिस ने शव को ग्रामीणों की मदद से कुएं से

निकलवाकर पोस्टमार्टम के लिए एमजी अस्पताल की मोर्चरी में भिजवा दिया, जहां शव का पोस्टमार्टम करवाया गया। घटना की रिपोर्ट मुक्तका के पिता मांगीलाल रैगर ने पुलिस को दी। प्रथमदृष्टया पुलिस बाली की मौत को खटकशी मान रही है। हालांकि मौत के वास्तविक कारण पोस्टमार्टम रिपोर्ट आने के बाद ही स्पष्ट हो पायेंगे।

# नुककड़ नाटक के माध्यम से लोगों को नशे के प्रति जागरूक किया

अंतर्राष्ट्रीय पुष्कर मेला-2024 में नशा मुक्त भारत अभियान के तहत कार्यक्रम आयोजित

अजमेर, (कासं)। अंतर्राष्ट्रीय पुष्कर मेला-2024 में नशा मुक्त भारत अभियान के तहत सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता विभाग, अजमेर के तत्वावधान में अपना थिएटर संस्थान अजमेर द्वारा नशा मुक्त भारत जागरूकता अभियान का आयोजन किया गया, जिसके अंतर्गत पुष्कर मेले में एक नाटक विकास प्रदर्शनी में एवं दो नुककड़ नाटक मेला ग्राउण्ड में प्रस्तुत किये गये।

इन नुककड़ नाटकों के माध्यम से आमजन को नशे के खिलाफ जागरूक किया गया और लोगों को तंबाकू, बीड़ी, गुटखा, जर्दा, सिगरेट, अफीम, गांजा, शराब से होने वाले सामाजिक, आर्थिक, स्वास्थ्य, पारिवारिक नुकसान के बारे में बताया गया। वहीं किस तरह इस नशे को छोड़कर स्वस्थ समाज व स्वस्थ परिवार स्वस्थ राष्ट्र का निर्माण कर सकते हैं तथा निर्माण में अपना योगदान दे सकते हैं इसके



नशा मुक्त भारत अभियान के तहत नुककड़ नाटक का आयोजन हुआ।

बारों में बताया गया। यह सभी बातों के माध्यम से बताया गया। उसके पश्चात एक प्रतिसा दिलाई गई, जिसके

अंतर्गत जीवन में कभी भी स्वयं नशा न करने और अपने परिवार अपने

■ जीवन में कभी भी स्वयं नशा न करने और अपने परिवार अपने परिवार नहीं करने की प्रतिज्ञा दिलाई

परिवार जनों को भी नशा नहीं करने के लिए आह्वान किया गया। इसके पश्चात हस्ताक्षर अभियान चलाया गया जिसके अंतर्गत लोगों से हस्ताक्षर लिए गए कि जीवन में कभी नशा नहीं करेंगे। इस संपूर्ण कार्यक्रम में सामाजिक एवं न्याय अधिकारिता विभाग के संयुक्त निदेशक अनिल व्यास, प्रमोद कुमार उपस्थित रहे। नाटक का लेखन व निर्देशन योबी जॉर्ज नरुण कुमारे, तरुण कुमार, शब्बीर खान, शाहरुख आदि ने भूमिका निभाई।



# प्रवासी राजस्थानियों ने दुनियाभर में फैलाई राजस्थान की खुशबू - भजनलाल

मुख्यमंत्री ने महाराष्ट्र के चुनावी दौर में यह भी कहा कि प्रवासी राजस्थानी सामाजिक सरोकार में सबसे आगे हैं

मलाड/महाराष्ट्र, 16 नवम्बर। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने शनिवार को महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव के तहत, मुंबई के मलाड (पश्चिम) में आयोजित राजस्थानी समाज सम्मेलन को सम्बोधित किया। इस दौरान उन्होंने मलाड पश्चिम से महायुति प्रत्याशी विनोद शेलार को समर्थन देकर विजयी बनाने की अपील की।

मुख्यमंत्री ने अपने सम्बोधन में कहा कि कांग्रेस चुनाव आते ही झूठ और लूट की दुकान खोल देती है। उन्हें न तो राज्य और राष्ट्र से प्रेम है और न ही जनता के हितों से कोई सरोकार। उन्होंने कहा कि स्वार्थ की भावना से ओतप्रोत कांग्रेस और इनके सहयोगियों में गठबंधन नहीं, उगबंधन की स्थिति है। ये लोग कभी विकास की बात नहीं करते। महाराष्ट्र की जनता अब इनके इरादों को समझ चुकी है। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र

मुख्यमंत्री ने मुंबई के मलाड (पश्चिम) में महायुति प्रत्याशी के समर्थन में राजस्थानी समाज सम्मेलन को सम्बोधित किया।



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा को गोरगांव स्पोर्ट्स क्लब का मानद सदस्य बनाकर सम्मानित किया गया। समारोह में केन्द्रीय मंत्री पीयूष गोयल, पूर्व मंत्री शाहनवाज हुसैन, सांसद राजेन्द्र गहलोत तथा राजस्थान के मुख्य सचेतक जोगेश्वर गर्ग मौजूद थे।

पी.एम. किसान सम्मान निधि, प्रधानमंत्री ग्राम सड़क योजना, प्रधानमंत्री आवास योजना सहित सभी जन कल्याणकारी योजनाओं में किसी भी व्यक्ति से जाति-धर्म नहीं पूछा गया। भारतीय जनता पार्टी "सबका साथ-सबका विकास-सबका विश्वास-सबका प्रयास" की अवधारणा पर काम करती है।

हमारी सरकार जो कहती है, वह करके दिखाती है। राजस्थान में हमारी सरकार ने 11 माह के अल्पकाल में संकल्प पत्र के 50 प्रतिशत वादे पूरे कर दिये हैं। शर्मा ने कहा कि राष्ट्र के लिए, महाराणा प्रताप हों या छत्रपति शिवाजी, दोनों ने अपना सर्वस्व बलिदान किया। राष्ट्र को आगे बढ़ाने की प्रेरणा हमें इन्होंने महारूपों से मिलती है।

उन्होंने कहा कि प्रवासी राजस्थानियों ने भी अपनी कर्मठता के दम पर राजस्थान की मिट्टी की खुशबू

पूरु विश्व भर में फैलाई है। सामाजिक सरोकार के काम में राजस्थानी सबसे आगे रहते हैं। प्याऊ बनाने का काम हो या मंदिर के जीर्णोद्धार का अथवा व्यापार में पहचान बनाने का, मारवाड़ियों ने अपने कर्म से ही हर क्षेत्र में अपनी साख बनाई है।

मुख्यमंत्री ने प्रवासी राजस्थानियों को 9 से 11 दिसंबर तक राजस्थान में आयोजित होने वाले "राजस्थान राइजिंग समिट" के लिए आमंत्रित करते हुए कहा कि वे राजस्थान में निवेश करें, उनके लिए राजस्थान के द्वार हमेशा खुले हैं। राज्य सरकार निवेशकों को हर संभव मदद करेगी। मुख्यमंत्री ने प्रवासी राजस्थानियों से आब्हान किया कि महाराष्ट्र को अर्थव्यवस्था को मजबूत बनाने और समाज को समृद्ध बनाने के लिए एकजुट होकर महायुति को वोट दें। जनता के समर्थन से डबल इंजन की सरकार महाराष्ट्र के सपनों को साकार

कर पायेगी। उन्होंने प्रत्याशी विनोद शेलार को अधिक से अधिक मत देकर विजयी बनाने की अपील की।

इससे पहले, शर्मा को गोरगांव स्पोर्ट्स क्लब का मानद सदस्य बनाकर सम्मानित किया गया। इस अवसर पर कैबिनेट मंत्री पीयूष गोयल, पूर्व केन्द्रीय मंत्री शाहनवाज हुसैन, सांसद राजेन्द्र गहलोत, राजस्थान के मुख्य सचेतक जोगेश्वर गर्ग सहित वरिष्ठ पदाधिकारी तथा बड़ी संख्या में प्रवासी राजस्थानी मौजूद थे।

## सिंगापुर की...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) रूप में पारस्परिक सम्बन्धों को बढ़ाने के साथ ही, प्रतिनिधिमंडल को भाजपा की संरचना, कार्यशैली तथा भविष्य को लेकर उसकी सोच की गहन जानकारी उपलब्ध कराना है।

## 'आयुर्वेद डॉक्टर भी 62 वर्ष तक सेवा में रह सकते हैं'

जयपुर, 16 नवंबर। राजस्थान हाईकोर्ट की खंडपीठ ने एलोपैथी डॉक्टर्स की तरह आयुर्वेदिक डॉक्टर्स को भी 62 साल की उम्र पूरी होने तक सेवा में बने रहने का हकदार माना है। जस्टिस इन्द्रजीत सिंह व वी.के. भारवानी की खंडपीठ ने यह आदेश आयुर्वेद डॉक्टर प्रभुदयाल शर्मा की याचिका पर दिया। याचिका में प्रार्थी ने उसके खिलाफ राज्य सरकार की भेदभावपूर्ण कार्यवाही को चुनौती दी थी। याचिकाकर्ता की ओर से अधिवक्ता विजय पाठक ने बताया कि वह बारां जिले में वरिष्ठ आयुर्वेद डॉक्टर के पद पर कार्यरत था, लेकिन सुप्रीम कोर्ट व हाईकोर्ट के आदेश होने के बाद भी, उसे 31 अक्टूबर को 60 साल की आयु पूरी होने पर ही रिटायर कर दिया, जबकि उसने विभाग में प्रार्थना पत्र पेश कर उसे 62 साल तक सेवा में बनाए रखने का आग्रह किया था। इसलिए आयुर्वेद विभाग को निर्देश दिए जाए कि वह उसे 62 साल तक सेवा में रखे। याचिका में कहा गया कि राज्य सरकार ने प्रार्थी को 60 साल में ही रिटायर कर दिया है, जबकि अन्य कार्मिक काम कर रहे हैं। इसलिए प्रार्थी को भी 62 साल की उम्र पूरी होने तक सेवा में बरकरार रखा जाए।

## झांसी अग्निकांड की जांच के लिये 4 सदस्यीय समिति गठित

हाई पावर समिति के अलावा झांसी डिविज़नल कमिश्नर, डी.आई.जी तथा अग्निकांड विभाग भी जांच करेंगे

शनिवार को कड़ी सुरक्षा के बीच 7 बच्चों का पोस्ट मार्टम किया गया। तीन बच्चों का, माता-पिता की पहचान नहीं हो पाने के कारण पोस्ट मार्टम नहीं हो सका।

झांसी, 16 नवंबर। झांसी के महारानी लक्ष्मीबाई मेडिकल कॉलेज में आग लगने के घटना की जांच के लिए सरकार ने चार सदस्यों की कमेटी गठित की है। चार सदस्यों की यह कमेटी एक सप्ताह में अपनी रिपोर्ट सरकार को देगी। समिति को आग के कारणों की पहचान करने और यह निर्धारित करने का काम सौंपा गया है कि क्या इसमें कोई लापरवाही शामिल थी। कमेटी, भविष्य में ऐसी घटनाओं को रोकने के लिए सिफारिशें भी देगी। शासन की ओर से सात दिन के अंदर रिपोर्ट मांगी गई है। सरकार की तरफ से जारी आदेश के अनुसार, महानिदेशक, चिकित्सा शिक्षा एवं प्रशिक्षण, निदेशक (स्वास्थ्य) चिकित्सा स्वास्थ्य सेवायें, अपर निदेशक, विद्युत, चिकित्सा स्वास्थ्य सेवायें, महानिदेशक, अग्निशमन द्वारा नामित अधिकारी इस घटना की जांच करेंगे। कमेटी की अध्यक्षता महानिदेशक, चिकित्सा शिक्षा एवं प्रशिक्षण करेंगे। बाकी अन्य सदस्य

के तौर पर काम करेंगे। कमेटी को जांच करके सात दिन में रिपोर्ट सरकार को सौंपने का आदेश दिया गया है। घटना की त्रिस्तरीय जांच शुरू करने के निर्देश भी जारी किए गए हैं। झांसी मंडललक्ष्य और पुलिस उप महानिरीक्षक (डीआईजी) को मामले की जांच करने के लिए कहा गया है, अग्निशमन विभाग भी इस पर गौर करेंगे। घटना की मजिस्ट्रेटी जांच के निर्देश भी दिए गए हैं। ज्ञातव्य है कि झांसी जिले में शुक्रवार रात महारानी लक्ष्मीबाई मेडिकल कॉलेज में आग

लगने से 10 शिशुओं की मौत हो गई। इस हादसे में घायल हुए 16 अन्य बच्चे जीवन के लिए संघर्ष कर रहे हैं।

## 'लोक अदालत...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) बोर्ड अध्यक्ष को निर्देश दिया था कि वे अतिक्रमण की शिकायत के बाद भी कार्यवाही नहीं करने के जिम्मेदार अफसर व कर्मचारियों पर तीन महीने में कार्यवाही करें। हाउसिंग बोर्ड ने हर्जाना राशि तो दे दी, लेकिन अतिक्रमण के खिलाफ कार्यवाही नहीं करने पर कोई भी कार्यवाही नहीं की। लोक अदालत ने आदेश का पालन नहीं करने को गंभीर माना और कई बार उन्हें पत्र भेजकर आदेश की पालना करने के लिए कहा, लेकिन इसके बाद भी अध्यक्ष ने पालना नहीं की। इस पर स्थाई लोक अदालत ने हाउसिंग बोर्ड अध्यक्ष को व्यक्तिगत तौर पर पेश होकर मामलों में स्पष्टीकरण देने के लिए कहा है।

## मोदी, अमित शाह व राहुल गांधी...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) को आरक्षण देने के विरोधी थे— राजीव गांधी ने ओ.बी.सी. को आरक्षण देने का विरोध किया था।

कांग्रेस का कहना है कि मोदी की उपरोक्त बयानबाजी धार्मिक और जाति आधारित तनाव पैदा करने की कोशिश थी। कांग्रेस ने प्रधानमंत्री मोदी की महाराष्ट्र के सोलापुर में की गई टिप्पणी "एक हैं तो सेफ हैं," भी आलोचना की। प्रधानमंत्री ने कहा था कि "अगर ओ.बी.सी. जातियों में वंट गए तो कांग्रेस को ऑक्सीजन मिलेगी। क्या आप कांग्रेस को इस षड्यंत्र में सफल बनाना चाहते हैं? एक हैं तो सेफ हैं।"

एक अन्य घटनाक्रम में मोदी ने कांग्रेस पर आरोप लगाया था कि धारा 370 पर कांग्रेस का रुख पाकिस्तान जैसा है और कांग्रेस पार्टी तुष्टिकरण की राजनीति में लगी हुई है। कांग्रेस पार्टी ने भाजपा के स्टार प्रचारक, केन्द्रीय गृह मंत्री अमित शाह पर 12 नवम्बर को

झारखंड के धनबाद में एक रैली के दौरान "झूठे, विभाजनकारी, दुर्भावनापूर्ण और निंदनीय" बयान देने का भी आरोप लगाया और कहा कि शाह की टिप्पणी ने आदर्श आचार संहिता और जनप्रतिनिधि अधिनियम 1951, का उल्लंघन किया है।

शिकायत में शाह के इस बयान पर विशेष जोर दिया गया है कि कांग्रेस शिद्दयूल्ड कास्ट (एस.सी.), शिद्दयूल्ड ट्राइब्स (एस.टी.) तथा अदर बैकवर्ड क्लासेज (ओ.बी.सी.) के खिलाफ है तथा आंतकवाद का समर्थन करती है। शाह ने कथित रूप से दावे के साथ कहा कि कांग्रेस का उद्देश्य एस.सी., एस.टी. तथा ओ.बी.सी. समुदायों को उनके आरक्षणों से वंचित करना है ताकि एक खास धार्मिक अल्पसंख्यक समुदाय को लाभ पहुंचाया जा सके। कांग्रेस ने इन बयानों को साम्प्रदायिक कलह को भड़काने तथा धार्मिक एवं जातिगत आधार पर

वोट पक्के करने की कोशिशें बताया है। कांग्रेस ने कुछ विशिष्ट कानूनों, जिनमें भारतीय न्याय संहिता की धाराएं 196, 197 तथा 299 भी शामिल हैं, का हवाला देते हुये, शाह पर आरोप लगाया है कि वे परस्पर शत्रुता बढ़ा रहे

हैं, राष्ट्रीय एकता के प्रतिकूल बयान दे रहे हैं तथा धार्मिक भावनाओं को उभारने के कृत्य जानबूझ कर रहे हैं। शिकायत में शाह के भाषण तथा तत्सम्बन्धी समाचारों की रिपोर्ट्स के एक वीडियो का भी हवाला दिया गया है।

## 'मीडिया आत्महत्या...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) फ्रीडम इंस्टीट्यूट में भारत लगातार नीचे जा रहा है और प्रेस की स्वतंत्रता की बात करें तो वहां भारत निचले स्तर पर है। मोडेली ने युवा पत्रकारों व पत्रकारिता के विद्यार्थियों से कहा कि वे अपने भीतर निडरता से सवाल पूछने की क्षमता पैदा करें। उन्होंने कहा आप देश के लोकपाल हैं। उन्होंने कहा प्रेस को निष्पक्ष भूमिका निभाना चाहिए और निडरता से काम करना चाहिए। आज के मीडिया के सामने यही सबसे बड़ी चुनौती है।

"सैनिक देश की सीमा की रक्षा करते हैं आप मीडिया वाले स्वतंत्रता के रक्षक हैं और देश में लोकतंत्र की रक्षा कर रहे हैं। संविधान अभिव्यक्ति और परसंद की आजादी देता है पर क्या आपको वह आजादी मिल रही है जो संविधान ने दी है। उन्होंने भावी पत्रकारों को पेशे से जुड़ी चुनौतियों के प्रति सतर्क किया। उन्होंने कहा मीडिया के सामने एक अन्य चुनौती यह है कि प्रधानमंत्री जानकारी साझा करने के लिए पत्रकारों से बात करना भी पसंद नहीं करते हैं।



सरकारी जवाब  
Government of Rajasthan



RAJASTHAN  
GLOBAL BUSINESS  
EXPO  
9-10-11 DEC 2024 • JAIPUR

## GLOBAL PARTNERSHIPS LOCAL OPPORTUNITIES



SH. BHAJAN LAL SHARMA  
Hon'ble Chief Minister, Rajasthan

SH. NARENDRA MODI  
Hon'ble Prime Minister

The Government of Rajasthan is organising Rising Rajasthan Global Investment Summit on 9-10-11 December 2024 at JECC, Jaipur. The 3-day Summit will string together 12 thematic sessions, partner country sessions, MSME Conclave and Pravasi Rajasthan Conclave bringing together thousands of people from across the globe.

A key highlight of the summit is the Rajasthan Global Business Expo featuring thematic pavilions such as the Rajasthan Pavilion, Partner Countries Pavilion and Startup Pavilion, and displays from leading companies and government departments.

Exhibit at Rising Rajasthan Global Business Expo, showcase your offering to the world.

### KEY SECTORS

- Renewable Energy
- Auto & Auto Components
- Logistics & Warehousing
- Agri & Food Processing
- Handloom & Handicrafts
- Education & Skill
- Textiles
- Startups
- Chemicals & Petrochemicals
- Mines & Minerals
- Glass & Ceramics
- ESDM
- Tourism
- Gems & Jewellery
- IT & ITES

9 DEC Inauguration & Opportunity Showcase  
10 DEC Pravasi Rajasthan Conclave  
11 DEC MSME Conclave  
16 Thematic & Country Sessions

For Booking, Contact

+91 9414069764 | +91 9910809453  
+91 7726898789 | +91 9811844434



REGISTER NOW  
rising.rajasthan.gov.in



Confederation of Indian Industry



Bureau of Investment Promotion Rajasthan



RIICO



Rajasthan Foundation

Department of Industries & Commerce, Government of Rajasthan